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No. ¿435

ACTA No. 06-2012

En el 9álón número 5 del Ed¡fido 911 de lá Escuela de Estud¡os de PostgGdo de la Fa€ulhd de Ciencias Económ¡cas de la
un¡vErs¡¿d de s¿n carloG de Guatemal¿, nos reun¡mG lc infrasc¡itos miembro6 del Jur¿do Examinador, el 13 de
scptiEmbrE de 201¿ d lós 18:00 hords pard pr¿dicar el AlfE GENERAL DE TSSIS del ucenciado Eggdg!!!g!p
Cifuént€ Velágouet. camé No, !99812099 estud¡ante de la ¡,laestía en Adm¡n¡str¿ción de Financier¿ de la Escuela de
Ellrd¡o6 de PosBradq como rcquis¡to par¿ optar al gr¿do de MaesÍo en Ciencias en Adm¡n¡sb'ación de Financier¿, El examen

5€ realizó de acuerdo con el noflnativo de Te5lt aprobado por la Junta D¡rectiva de la Faaulibd de Cenc¡as Ecoñóm¡ces en él

numeral €.1, Punto sEffO del Acta 15-2009 de la sesión celebnada el 14 de iulio de 200q"---_-
c¿d¿ examinador ev¿lúó de maner¿ or¿l 106 €leñento6 ü(ll¡m-formales y de conten¡do cienffico prcfes¡o¡al del informe f¡nal
preientado por el sustentante, denominado "ESTRATEGIA DE IllvERsIó DE REarRsos flciEDEllTEs Etl
asocracroirEs iro r.t cRAnvas -caso: asoclAcló EL DEsaRRoLLo s{rIAL-" dej¿ndo constancia de lo
¿ctuádo en las hojás de f¿ctor6 de evalu¿ción propordonadas por la Es.üela. El o(amen fue -llP¡OgABq con una nota
promedio de fZ puntos, ohn¡da de las ca¡ificaciones as¡gnadas por cada integr¿nte del jur¿do exam¡nador- B T¡bunal hace

las s¡gu¡entes recomerdac¡ones: Oue el eGtudiante realice las enmiendas señaladas en el trabaio de invEtjs¿ción, dentro del

olazo estipulado e¡ el nomativo coresoondiente

En fe de lo cuol fim¿mos la presente acta en ¡a Oudad de Guatemala, a los trece días del mes de sept¡embre de¡ ¿ño dos m¡l

Msc. Hermán Herico Petersen Femán

Cfuentes Velásquez

Edifi.i¡ S ll Séqundó Ni!él Ciudád Univéaitári¿ Zona 12 Gu¿temata, Ce¡troaménca Teléfono 2413 3524 sitio web http//:pongr¿doc.o¡oni.¿:.usa..cdu.9r
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ADENDUM

El infrascrito Presidente del Ju¡ado Erminador CERTIFICA que el estudiante Elfego Homexo Cituéntés

Veláaquez, incorporó los cambios y enmiendas süteddas por cada miembro exáminador d€l Jurado-

Guatemala 23 de octubr€ de 2012
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RESUMEN

El presente trabajo de tes¡s corresponde al estudio denominado "ESTRATEGIA DE

INVERSIÓN DE RECURSOS EXCEDENTES EN ASOCIACIONES NO

LUCRAfIVAS _CASO: ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL ".

Ante la carenc¡a de una estrategia de inversión de recursos sin mov¡m¡ento, asi

como la neees¡dad de hacer ef¡ciente el uso de los bienes en las asoc¡aciones no

lucrat¡vas, para lograr con ello obtener mayores rendimientos que perm¡tan

¡ncrementar los excedentes obten¡dos y fortalecer la situación financiera de las

mismas, es necesario que estas ent¡dades cuenten con estrategias de inversión de

sus recursos excedentes, los cuales se der¡van de una adecuada adm¡nistración

financiera de sus activos.

Las Asociac¡ones no lucrat¡vas, generalmente mantienen recursos dispon¡bles y

ociosos que podrían generarles mayores rendimientos; por lo cual, es necesar¡o

establecer los benefcios adicionales que se generarían ai implementar una

estrateq¡a de inversión de dichos recursos, tomando en cuenta las condiciones

actuales de la Asoc¡ac¡ón y del mercado nacional.

La h¡pótesis fue comprobada a través del método c¡entífico que fue aplicado en sus

fases ¡ndagatoria, demostrativa y expositiva, desarrollando la investigación a lravés

de un estudio de caso. Además, se realizó una ¡nvestigación teórica y documental

sobre temas que se relac¡onan d¡rectamente con la administración financiera. Para

el anál¡s¡s respect¡vo, se real¡zó un estudio de caso, por lo que se tomó como objeto

del estudio a la Asoc¡ación El Desarrollo Social, que fue constituida con el objetivo

principel de desarrollar actividades que mejoren la cal¡dad de v¡da de sus

asociados, por lo que su actividad princ¡pal es la prestación del serv¡cio de agua

potable en sus comunidades; de la cual, se obtuvo informac¡ón admin¡strativa y los

estados financ¡eros, que fueron utilizados como base para realizar el análisis

f¡nanciero y la formulación de diferentes escenarios f¡nancieros que perm¡tieran

demostrar la generación de ¡ngresos adicionales.



La informac¡ón financiera fue ut¡lizada para desarrollar la evaluación deldesempeño

financiero obtenido durante los últimos cuatro años, realizada mediante la apl¡cación

de técnicas d¡versas de anális¡s financiero; de la cual, se determ¡nó que el recurso

disponible principal es el efectivo que representa más del 40% del total de activos

con incrementos anuales, que genera rend¡mienlos menores al 1%. Otro rubro

importante de los estados financieros lo constituyen las cuentas por cobrar que

representan aproximadamente un 15% del total de activos.

Se determ¡nó además, que Ia Asoc¡ación ha mejorado sus resultados duranfe los

últimos cuatro años, al tomar en cuenta que de obtener déficit durante 2006 y 2007

por Q 200,650 y Q 177,800, para 2008 y 2009 se obtuvieron excedentes (nombre

dado a los resultados obtenidos por ent¡dades no Iucralivas) de manera ¡ncremental

porQ 91,850 y Q 391,750, respectivamente.

lvlediante la puesta en marcha de una estrategia de inversión para optim¡zar el uso

de los recursos disponibles de la Asociac¡ón, se determ¡nó que los excedenles

logrados durante el último año se ¡ncrementarian en un 7.3yo, ya que de O 391.500

asc¡enden a Q 712,600. El ¡ncremento antes indicado es resultado de la propuesta

de inversión del efectivo d¡spon¡ble a través de depósitos a plazo füo y pagarés

f¡nanc¡eros, de la cual se obtienen ingresos adicionales netos por Q 179,700 y de la

¡nvers¡ón complementar¡a de puesta en marcha de un pozo de agua, del que se

obtendrÍan ahorros en costos por Q 141,200 (netos de impuesto).

Al considerar los incrementos obten¡dos en los ¡ngresos de la Asociac¡ón al contar

con una estrateg¡a de ¡nvers¡ón de sus recursos dispon¡bles, que pemita ampl¡ar

los excedentes anuales de la misma, se busca influenciar a los adminislradores de

las Asociaciones no lucrat¡vas, a evaluar per¡ódicamente el desempeño financiero y

los recursos d¡spon¡bles, para la puesta en marcha de d¡ferentes opc¡ones de

inversión que le generen mejores rendim¡entos y fortalezcan las finanzas y s¡tuac¡ón

patrimonial de las asoc¡ac¡ones.



INTRODUCCIÓN

El plesente trabajo de tesis corresponde al estud¡o denominado "ESTRATEGIA

DE INVERSIÓN DE RECURSOS EXCEDENTES DE ASOCIACIONES NO

LUCRATIVAS EN DEPARTAMENTO DE GUATEMALA". En relación al mismo, se

pretende realizar un análisis de la conven¡encia de invert¡r efect¡vo que se

considera s¡n movimiento a través de algunas opciones disponibles en el s¡stema

financiero nacional, asi como la puesta en operac¡ón de otros act¡vos product¡vos

disponibles.

Se ha conside€do esta estrateg¡a de ¡nversión debido a la lim¡tante que tienen las

entidades no iueral¡vas de invertir en cualquier activ¡dad comerc¡al que pud¡era

generarles rend¡mientos mayores a los ofrecidos en el sistema fnanciero -s¡ se

compara con la libertad de cualquier empresa mercant¡l- ya que la caracteríslica

principal en estas asoc¡ac¡ones, es que no se pueden distribu¡r entre sus

miembrcs, utilidades, d¡videndos, excedentes o cualquier otro tipo de ganancia, y

que toda operac¡ón de ¡nvers¡ón ¡mportante debe ser sujeta al conocimiento y

aprobac¡ón de la Junta D¡rectiva; y cuando lo amerite, debe trasladarse a Ia

Asamblea de Asociados, lo cual da mayor lent¡tud a sus procesos de aprobac¡ón.

Para el efecto, se def¡nió como objetivo general establecer una estrategia de

inveB¡ón de los recursos excedentes ante una adecuada administración financiera

en una asoóiac¡ón no lucrat¡va, tomando en cuenta las condic¡ones financieras

actuales de la m¡sma, así como del mercado nacional.

Los objetivos específicos determinados fueron: a) Analizar el comportam¡ento

financiero que la Asociación ha obtenido durante los últimos años, b) ¡dentificar los

recursos d¡sponibles y s¡n movimiento, de los cuales su aprcvecham¡ento sea

max¡m¡zado, y c) Def¡nir una estrategia de ¡nversión de activos d¡sponibles y sin

movim¡enfo, para mejorar los ingresos de la Asociación, y contribuir al incremento

de sus excedentes (resultados).



En Guatemala se han constituido distintas entidades no lucrat¡vas, que han

adqu¡r¡do d¡ferentes modalidades, todas perm¡t¡das en las leyes vigentes en

Guatemala, tal es el caso de Asociac¡ones, Fundac¡ones, Comités, entre olros,

derivado principalmente de las condic¡ones sociales y económ¡cas ¡mperantes en

Guatemala, pr¡ncipalmente ante la deficiencia del Estado y sus ¡nst¡tuc¡ones de

br¡ndar a sus hab¡tantes en forma adecuada los serv¡c¡os básicos.

Es ¡mportante considerar que eslas organ¡zaciones no lucrativas se han

const¡tu¡do con la f¡nalidad de brindar un servic¡o a la sociedad, o b¡en sustitu¡r al

Estado en la prestación de algún servicio básico, en beneficio de los habitantes de

cierta comunidad, y que aún cuando la f¡nal¡dad bás¡ca de estas ent¡dades es

br¡ndar servicios sin ánimo de lucro y que en n¡ngún momento pueden repart¡r

benefic¡os o excedentes económ¡cos entre sus asoc¡ados, si pueden ser objeto de

realizar contftltos laborales, mercantiles o cualquier aclividad económ¡ca que les

genere beneficios económicos, los cuales deberán ser fe¡nvertidos en el

cumplim¡ento de sus fines sociales.

Los constantes cambios en los mercados de servicios, de b¡enes y de d¡nero, así

como en las condiciones económicas, financ¡eras y tecnológicas der¡vadas de la

global¡zae¡ón, demandan que toda entidad, aún aquellas cuyos f¡nes son no

lucrat¡vos, busque la eficienc¡a de sus procesos produclivos, admin¡strativos y de

ventas o de prestac¡ón de servicios, para lograr una adecuada toma de decis¡ones

en el aprovecham¡ento máximo de los recursos disponibles, buscando siempre

maximizar su palrimonio o en beneficio de todos sus asoc¡ados.

Es por ello, que en el presente documento se plasman los resultados del estudio
.Estrateg¡a de ¡nversión de recursos excedentes en asociaciones no lucrativas -
Caso: Asociac¡ón El Desarrollo Social-", mediante el cual se ha buscado

establecer una estrateg¡a que perm¡ta rcalizar la invers¡ón de todos aquellos

recursos que resulten d¡sponibles y sin movim¡ento, como resultado de una



adecuada admin¡stración financiera en una Asoc¡ación. Asim¡smo, se han

planleado los efectos que se han or¡g¡nado de la deficiente adm¡nistración

financiera actual, principalmente del capital de trabajo de una asociación.

Se han incluido en el primer capítulo, los antecedentes de la Asoc¡ación (entidad

no lucrat¡va), menc¡onando que problemas se pueden identificar y la situación

aclualen relación a la forma de administración f¡nanc¡era de la misma, mediante la

cual se prelende establecer una eslrategia que permita a sus adm¡n¡stradores

poner a trabajar los recursos de ésta, en busca de la opt¡mización de éstos y

lograr una mejora en los rendimientos en beneficio de sus asociados.

La teoria conceplual considerada como base para la sustentación de los diversos

lemas desarrollados y el análisis efectuado, que se describe en el capítulo dos,

¡ncluye temas relac¡onados sobre las asoc¡aciones y ent¡dades no lucrativas, así

como del sistema financiero y bancario nac¡onal, complementado con otros temas

relacionados al adecuado manejo financ¡ero de una organ¡zac¡ón, en busca de dar

conclusiones y recomendaciones viables, ajustadas a las necesidades y

operac¡ones actuales de una Asociación.

Los temas y subtemas desarrollados como parte del conten¡do de este informe

incluyen además de conocim¡entos teór¡cos sobre la gestión financiera, la

metodologÍa apl¡cada para el desarrollo de la invest¡gación, descr¡ta en el capítulo

tres; asi como la evaluac¡ón de la situación actual imperanle en la Asociación y su

respectiva evolución fnanc¡era en los últ¡mos años.

Se incluyó en el capítulo cuatro la s¡tuac¡ón de Ia asoc¡ación no lucrativa, que

contempla desde sus antecedentes, sus estados f¡nancieros y el anális¡s

desarrollado para evaluar el desempeño financiero de la misma, que fue realizado

a través dé la aplicac¡ón de análisis hor¡zontal, análisis vertical y razones

f¡nancieras.



En el capÍtulo c¡nco se establecieron los resultados de la evaluac¡Ón del

desempeño financiero, los cuales se tomafon como base para la determinación de

los ¡ngresos ad¡cionales que se or¡ginan de una adecuada admin¡stración

financiera, asi como la probable propuesta o estrateg¡a de inversión que en Ia

práclica se implementaria para ¡ncrementar los excedentes obtenidos por la

Asoc¡ación, en busea de mejoras en la s¡tuación financiera de la misma.

Adicionalmente, se incluyen las conclus¡ones y recomendaciones

correspondientes, relacionadas con los hallazgos identificados y las posibles

mejoras que podría obtener la Asociac¡Ón de ¡mplemental algunas prácticas en la

búsqueda de resultados positivos.



ANTECEDENTES

Los objetivos pr¡ncipales de las asociaciones no lucrat¡vas en Guatemala, varian

de acuerdo a las necesidades de las comun¡dades para las cuales or¡enta sus

servio¡os, aunque en su mayoria el objeto principal lo constituyen los servicios en

busca del mejoram¡ento de la cal¡dad de v¡da de los pobladores, así como el

desarrollo comunitario y del país.

En Guatemala, las entidades no lucrativas pueden ser constitu¡das bajo las

modalidades de asoc¡aciones y fundac¡ones, pr¡ncipalmente. Estas ent¡dades

pueden operar por plazos indef¡nidos o por el tiempo que en su escr¡tura de

constitución y los estatutos lo determinen los asociados fundadores.

Las entidades no lucrat¡vas están obligadas a llevar contabilidad completa, por lo

que sus estados f¡nanc¡eros deben ser preparados de acuerdo con Normas

lnternacionales de lnformación Financiera para las Pequeñas y Med¡anas

Empresas -NllF para PYMES-, que fueron adoptadas como los Princip¡os de

Contabilidad Generalmente Aceptados en Guatemala, por el Coleg¡o de

Contadores Públicos y Auditores de Guatemala, med¡ante la Asamblea General

Extraordinaria de fecha 29 de junio de 2010, con observanc¡a obl¡gator¡a a partir

del 1 de enero de 201 1 y opc¡onal para el año 2010.

El patr¡monio neto de una Asoc¡ac¡ón se constituye con todos los bienes, derechos

o activos que adquiera por cualquier título legal, así como los excedentes

acumu¡ados de sus operaciones. El patrimon¡o de una Asoc¡ación está destinado

exclusivamente a la consecución de sus objet¡vos, quedándole proh¡bido distribuir

entre sus m¡embros ut¡l¡dades, dividendos, excedente o cualquier otro tipo de

gananc¡a que pueda obtener.
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Los pincrpales ingresos de una Asociación provienen de las cuotas ord¡nar¡as y

extraordinarias de los asociados, donaciones de entidades locales e
internacionales, asi como las cuotas o valor de los servicios que prestan, los

cuales se reconocen como tales bajo el método de lo devengado, reg¡strándose

las cuentas por cobrar correspond¡entes.

La responsab¡l¡dad legal de una asoc¡ac¡ón no lucrat¡va, recae en el

Representante Legal que generalmente es el Presidente de su Junta Directiva; sin

embargo, la loma de decisiones se da compart¡da a través de Ia Junta D¡rect¡va y

gegún sea la ¡mportanc¡a de Ia dec¡s¡ón, el asunto debe ser elevado al

conocimiento y aprobación de la Asamblea General de Asoc¡ados, según sea

establecido en sus estatutos, que son las normas mediante las cuales se r¡ge loda

asoo¡ación no ¡ucrat¡va. Este proced¡miento de aprobaciones, hace lenta Ia toma

de decisiones en una enl¡dad no lucrativa; s¡n embargo, se busca la

autof¡nanc¡ac¡ón y la conservac¡ón de¡ patr¡monio de la asoc¡ación.

La toma de dec¡s¡oneg en una entidad no lucrativa relacionadas con la realización

de inveGiones de sus recursos y pr¡ncipalmente a lravés de operac¡ones en el

sistema financiero, debe estar fundamentada en el pr¡nc¡pio de prudenc¡a, con el

objetivo pr¡nc¡pal de preservar el patrimonio de la entidad, respecto a aquellos

r¡esgos surgidos en el mercado; ya que para sobreviv¡r y lograr sus objet¡vos, en el

medio guatemalteco muchas asociaciones no luctativas logfan autof¡nanc¡arse a a

través de Ia real¡zac¡ón de activ¡dades comerc¡ales y/o de ¡nvers¡ón.

Al seleccionar las d¡ferentes opciones a través de las cuales puede realizar sus

inversiones en el sistema financ¡ero, la Adm¡nistración de las asociac¡ones no

lucrativas segu¡rá Ios cr¡ter¡os de responsabilidad social, segurjdad, l¡quidez,

rentabilidad y d¡versif¡cación del r¡esgo. Al basar la selecc¡ón de ¡nvers¡ones

med¡ante la apl¡cación de los criterios antes ¡ndicados, se estaría buscando la

garantía de recupéración de la total¡dad de la inversión rcalizada.



Derivado de la necesidad de hacer eficiente el uso de los recursos en las

asociaciones no lucrativas, y lograr con ello obtener mayores rendimientos que

perm¡tan fortalecer la s¡tuación f¡nanc¡era de las m¡smas, tomando en cuenla las

oportunidades que pueden presentarse en el mercado nac¡onal para realizar

nuevas inversiones, es necesar¡o que las asociaciones no lucrat¡vas cuenten con

estrategias de ¡nversión de sus recursos excedentes, los cuales podrian derivarse

ante una adecuada admin¡strac¡ón f¡nanc¡era de los activos de la m¡sma.

Otro factor que debe considerarse, es Ia importancia de la continuidad de las

operaciones de las asociaciones no lucrat¡vas a lo largo de los años, para

mantener y de ser posible mejorar el benefic¡o para los asoc¡ados, lo que se

alcanzatá al contar con una adecuada gestión f¡nanc¡era de sus recursos,

mediante la cual se logre la max¡mización del uso de los activos y la teal¡zac¡ón de

las ¡nvers¡ones que se consideren oportunas de aquellos bienes que se

identifiquen como d¡sponibles y/o sin movimiento, m¡smas que pueden ¡r desde la

adquisición, construcción y ampl¡ación de ¡nfraestruclura necesaria para la

prestac¡ón de los servic¡os, hasta la realización de invers¡ones en opciones

disponibles en el mercado financiero nacional o internacional, del efectivo que se

establezca s¡n movim¡ento.

Es por ello que se cons¡dera importante establecer una estrateg¡a que permita

brindar a la Administración de las asociaciones no lucrat¡vas, diferentes elementos

que puedan considerar para hacer ef¡ciente el uso de sus recursos disponibles y

sin movim¡ento, u obtener el mayor prcvecho de los m¡smos en benef¡c¡o de sus

asoc¡ados y el fortalec¡miento de las mismas. Para tal efecto, se desarrollará la

invest¡gac¡ón a lravés de un estudio de caso tomando de base información de una

Asociac¡ón que dentro de los servicios que ofrece a sus asociados está la

prestación del servic¡o de agua potable.
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Se ha cons¡derado la estrategia de inversión del efectivo que está sin movimiento

a través de algunas opc¡ones a plazo füo d¡spon¡bles en el sistema financiero

nacional, al tomar en cuenta que su saldo se incrementa cada año y los ¡ntereses

que se obt¡enen son menores al 1yo; así como la experienc¡a que han tenido otras

instituciones no lucrativas de carácter gremial, residenc¡ales, comunitarias,

pr¡nc¡palmente, que al contar con saldos altos de efectivo que por las actividades

mismas que desarrollan (la ejecución de proyectos sociales), no ut¡l¡zarán a c¡ertos

plazós (tres, seis meses y hasta un año), los invierten en el sislema f¡nanciero

nacional, para oblener ¡ngresos adic¡onales.

Otro factor importante al cons¡derar la estrateg¡a de ¡nversión del efect¡vo a través

de opc¡ones a plazo füo dispon¡bles en el s¡stema f¡nanc¡ero, es la lim¡tante que las

asociaciones no lucrativas tienen de invertir en acc¡ones, bonos u otras opciones

cons¡derados de alto riesgo, ya que estarían arriesgando el patrimonio y los

obietiyos para los cuales se han creado estas ¡nst¡tuciones. Es por ello, que para

cumplir con el objetivo de su creac¡ón y realmente brindar benef¡c¡os a sus

asocrados, las asociaciones no lucrativas deben realizar una adecuada

adminislración de su capitalde trabajo.

Es importante mencionar, que la ¡nvers¡ón que se real¡za no es proporc¡onal a las

entradas de fondos que se obt¡enen, ya que se utilizan para este proceso aque¡los

fondos que generalmente están sin movimiento o que Io estarán por cierto lapso

de tiempo, al lomar en cuenta que en cada proyecto que ejecutan las asociac¡ones

no lucrat¡vas, ex¡ste una programación de desembolsos y en algunas

oportunidades los organismos flnanciadores hacen entrega de los fondos a la

ent¡dad eiecutora al in¡c¡o del proyecto.

La Asociación El Desarrollo Soc¡al (nombre ficticio) elegida para el estudio de

caso, fue constituida bajo las leyes de la República de Guatemala como una

entidad no lucrativa para opemr por un plazo indefinido. Su sede administrativa se
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encuentra actualmente en la c¡udad de Guatemala, mientras que cuenta con

peEonal operativo que ejecuta sus labores en diferentes comunidades de

Carr"etera a El Salvador, jurisdicc¡ón del mun¡cip¡o de Santa Catarina Pinula, en las

cuales la Asoc¡ación brinda los serv¡cios.

La Asoc¡ac¡ón fue const¡tu¡da con el objetivo principal de promover y desarrollar

cualquier actividad u obra que tenga como f¡nalidad el mejoramiento de Ia calidad

de v¡da de sus asoc¡ados; incluyendo, s¡ fuera necesario, sol¡citar concesiones

gubernamentales o municipales para la prestación de servicios a la comunidad.

Para cumplir con dicho objetivo esta Asociación se hizo cargo de la prestación del

servicio de agua potable en las colon¡as asociadas, en busca de mejofar la calidad

de v¡da de sus habitantes, principalmente a través de la puesta a disposición de

los usuarios de agua potable de mejor calidad, debidamente tratada (clorada) y

con la frecuenc¡a nec€sar¡a para los asoc¡ados, ya que conforme a la experiencia

previa a la conslitución de la Asociac¡ón, no se disponía de agua potable en forma

frecuente, lo que obligaba a comprar agua de c¡sternas u otros medios, que

ocasionalmente generaba enfermedades a la poblac¡ón atendida.

Al tomar en cuenta el objetivo pr¡mordial de toda asoc¡ación no lucrat¡va de brindar

beneficios a sus asociados, éste objet¡vo se cumplirá a través de Ia prestación del

servicio de agua potable con calidad y de ser pos¡ble a un mejor precio, lo que

¡nvolucra mantener medidas e instalaciones adecuadas que faciliten la prestación

del servicio, dar mantenimiento a las redes de d¡stribuc¡ón, sanear adecuadamente

el agua que se distr¡buye mediante su cloración, así como la eliminación de

residuos m¡nerales u otros que se ¡dent¡fiquen, y que los asoc¡ados cuenten con

agua potable con la mayor frecuencia necesar¡a.

Durente los pr¡meros años de operación y hasta el año 2007,la Asociación

Desarrollo Soc¡al ha incurr¡do en pérdidas ¡mportantes equ¡valentes

EI

a
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aproximadamente un 35% del patrimon¡o de la m¡sma. No fue sino hasta a partir

del año 2008 en que la Asociación ha obten¡do excedentes, los cuales se espe€

siqan ¡ncrementándose en los años siguientes.

Sus pr¡ncipales act¡vos están const¡tuidos por el efectivo disponible, inversiones,

cuenlas por cobrar por prestación de seruic¡os, así como propiedad, planta y

équ¡po; s¡endo el rubro más importante el efectivo d¡spon¡ble, el cual para los años

2009 y 2008 representa más del 40% del activo total.

Las obligaciones de la Asociación al f¡nal de¡ año 2009 equivalen a

aprox¡madamente un 12% del total de act¡vos, por lo que el patr¡monio neto

corresponde al restante BB%.

Actualmente, la Administración se encuentra en anális¡s de probables ¡nversiones

en nueva ¡nfraestructura que permitan ampliar y mejorar los servicios a las

comun¡dades asoc¡adas, así como otros tipos de invers¡ones que puedan generar

rend¡m¡entos ad¡cionales en busca de la max¡mización de los benefcios de Ia

Asociación

Como se menc¡onó anter¡ormente, hasta el año de 2oo7, la Asoc¡ación El

Desarrollo Social obtuvo resultados defieitarios, mismos que se habían acumulado

desde su constituc¡ón hasta dicho año, aún cuando los mismos fueron

disminuyendo entre los años 2005 y 2007, debido princ¡palmente a camb¡os dados

en su Adm¡nistración.

No obstante, a pesar de obtener excedentes a partir de 2008 y durante 2009,

ex¡ste probab¡l¡dad de que los recursos de la Asociación no estén generando el

máx¡mo de Ios rend¡m¡entos que pud¡eran obtenerse al optimizar su uso en

beneficio de sus asociedos y de los objetivos que pers¡gue.



Durante los últimos cuatro años, se ha venido acumulando efectivo en cuentas

bancarias que generan ¡ntereses menores al 1%, dichos saldos actualmente

representan más del 40% deltotal de act¡vos.

Esta situación se debe a que la Asociación no ha definido estrateg¡a alguna que le

permita obtener mayores beneficios, ni ha establecido parámetros del mínimo de

efectivo y capital de trabajo con el cual podr¡a desarrollar sus operac¡ones.

Adicionalmente, en la actualidad no se cuenta con un adecuado control financiero;

entre otros, de costos de manten¡miento, de reemplazo, pérdidas en el proceso de

producción o de prestación de los servicios, que pudieran tener un efeclo negativo

en la admin¡strec¡ón de los activos de la Asociac¡ón.

Lo anteriormente descr¡to contribuye a que al momento de anal¡zar el desempeño

Rnanc¡ero de la Asociación, muestre ¡nd¡cadores bajos de rentabilidad en algunos

aclivos, principalmente del efectivo y de capital de traba.io.

Derivado de estas situaciones, se está evaluando por parte de la adm¡n¡stración, el

establec¡miento e implementación de estrategias de inversión que perm¡tan

mejorar la adm¡n¡strac¡ón financ¡era y operativa de la Asociación a partir del año

2012, para maximizar el uso de sus recursos d¡spon¡bles y lograr mejores

rendimientos que amplíen los excedentes obtenidos por la asoc¡ación no lucrativa

hasta la fecha-



2 MARCO TEORICO

Para cumpl¡r con una adecuada prestación de los servicios hacia la poblac¡ón que

atiende, la Asociación cuenta con personal administÍativo y mant¡ene un grupo de

personal de campo, quien se encarga de las instalaciones, reparaciones y otros

servicios que se requieran y que están relacionados con la prestación de los

servicios y la atención dilecla a sus usuados.

Es importante además, la defin¡ción de los procesos product¡vos mediante los

cuales se genera el producto o serv¡cio que se ofrece al públ¡co y la foma en que

la Asociación ut¡liza sus recursos, inmersos en su proceso producfivo.

Se consideró que se debían tener conoc¡mienlos sobre aspectos técnicos y

científicos que permitieran analizar de una mejor manera la ¡nformac¡ón disponible

y conclu¡r adecuadamenle sobre el tema de estudio, tales como:

. Formas de organización de las empresas

. Ent¡dades no lucrat¡vas

o Función y objetivo de la administración financiera

. Descr¡pc¡ón de adm¡n¡strac¡ón financiera

. La administración financiera y su relac¡ón con otras discipl¡nas

. Evaluación del desempeño linanciero

. Pronósticof¡nanciero

. Anál¡sis de r¡esgo y rendimiento

. El capitalde trabajo y su administración

. Administración de cuentas por cob€r e ¡nventar¡os

. Adm¡nistrac¡ón de efectivo

. Otros conceptos básicos de adm¡nistración de efectivo

. Serv¡ciosfinanc¡eros

. Las tasas de interés



Banca electrón¡ca

La relaciones bancar¡as y la negociación

Defnición y tipos de ¡nversiones

Criler¡os a considerar en la selección de inversiones

Las NllF para PYMES

objetivo de los estados financieros

Formas de organizac¡ón de las empresas

Las empresas pueden organizarse como empresas ind¡viduales y sociedades

mercantiles; éstas últimas para cumpl¡r con el logro de sus objetivos y maximizar

la riqueza de los accion¡stas, se organizan en corporaciones.l Además, pueden

ser constituidas con fines lucrat¡vos y no lucrat¡vos.

2.2 Ent¡dades no lucrativas

En Gualemala, ex¡ste d¡versidad de entidades no lucrat¡vas constitu¡das como

asociaciones, fundaciones, sindicatos, com¡tés, etc., las cuales en los últimos años

han cobrado cierto auge, pr¡nc¡palmente en Ia prestac¡ón de servicios a través de

contratos suscr¡tos con entidades gubernamentales y municipales.

Estas entidades no lucrativas, son entidades que se han conslituido con objetivos

á veces muy amplios, pero siempre enfocados a lograr el desarrollo social,

organizadas para cubrir necesidades sociales mediante la prestac¡ón de servicios

o el desarrollo de ciertas actividades que mejoren las condic¡ones de v¡da de los

ciudadanos; muchas veces ¡n¡c¡adas por peBonas que prestan servic¡os a lravés

del volunlar¡ado.

2-1

' lleigs, Robef; Williams, Jan R.; Haka, Susan F.r Bettner, lvlark S., CONTABILIDAD, LA BASE PARA

DECISIONES GERENCIALES, Colombia 2000, úndecima edición, P-226.
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Estas inst¡tuc¡ones obtienen sus recursos a través de la autogestión de

donaciones locales e internacionales, cuyos excedentes económ¡cos obten¡dos a

través de sus operac¡ones ord¡narias o extraordinar¡as, no son distribuidos a sus

asociados en forma de dividendos nj cualquier otro tipo de d¡stribución de

utilidades.

Generalmente, se pueden observar rasgos fundamentales en las act¡v¡dades de

las ent¡dades no lucrativas, tales como:

Prestan serv¡c¡os a la sociedad, enfocados a mejorar las condiciones de

vida de la población objetivo.

Generalmente, la dirección de las m¡smas está a cargo de personas que

prestan sus servicios ad-honorem (voluntar¡os).

No persiguen benefic¡os económicos para sus asoc¡ados, sino que los

recursos obten¡dos, son ¡nvertidos en las act¡vidades de desarrollo en

cumplimiento de su misión y objet¡vos.

Son organ¡zac¡ones pr¡vadas, separadas de la adm¡nistración pública; pero

que en ocasiones sustituyen a ésta en la prestac¡ón de serv¡c¡os públ¡cos,

tal es el caso de la Asoc¡ación El Desarrollo Soc¡al (objeto de estudio para

este caso).

a)

b)

c)

d)

Al considerar que aún cuando la f¡nalidad básica de estas entidades es brindar

servicios sin ánimo de lucro y que en n¡ngún momento pueden repart¡r beneflcios o

excedentes económicos entre sus asociados, si pueden ser objeto de ¡ealiza¡

contratos laborales, mercantiles o cualqu¡er act¡v¡dad económica que les genere

benefc¡os económ¡cos, los cuales deberán ser reinvertidos en el cumplimiento de

sus fines.

El término "Ent¡dades no Lucrativas" encierra a las organizac¡ones no

gubernamentales prop¡amente d¡chas, pr¡ncipalmente las asociaciones,
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fundaciones y cooperativas, legalmente constituidas bajo las leyes vigentes en

Gualemala.

En febrero de 2003, se em¡te el Decreto 02-2003 del Congreso de la República de

Guatemala, el cual contiene la Ley de Organ¡zac¡ones No Gubernamentales para

el Desarrollo, m¡sma que se convierte en el instrumento jurÍd¡co que permile

normar Ia creac¡ón y funcionam¡ento de las entidades no lucrativas

(Organ¡zaciones No Gubernamentales, Asoc¡ac¡ones y Fundaciones) en

Guatemala.

De conform¡dad con el artículo 2 de d¡cha Ley, Son Organizac¡ones No

Gubernamentales u ONG'S, las const¡tuidas con ¡ntereses culturales, educat¡vos,

deport¡vos, con serv¡c¡o soc¡al, de as¡stenc¡a, beneficencia, promoción y desarrollo

económico y social, sin fines de lucro.

Como se indica en el artículo antes referido, estas soc¡edades cuentan con

patrimonio prop¡o, el cual prov¡ene de la gestión de recursos tanto a nivel nacional

como internac¡onal. As¡m¡smo, poseen personal¡dad juríd¡cá prop¡a, d¡stinta de la

de sus asociados, misma que es adqu¡rida al momento de ser ¡nscritas como tales

en el Registro Civil Municipal correspond¡ente. Con la desapar¡c¡ón del Registro

Civil Mun¡cipal, la constituc¡ón de estas entidades se ¡nscribe en el Registro

Nacional de Personas Jurídicas.2

Además de su ¡nscripción ante el Regislro antes referido, aún cuando las

entidades no lucrativas están exentas del pago de algunos impuestos, lienen la

obligación de inscr¡b¡rse en la Superintendencia de Administración Tr¡butar¡a para

su reg¡stro y control tributario, así como de llevar control contable de las

2 Conqreso de la República de Guatemala, Ley de Oruanizaciones No Gube.namentales Para el Desarollo _
Déclero 02 2003. Guaremala 2003, P-1.
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operac¡ones que real¡zan, conforme a pr¡nc¡pios o normas contables generalmente

aceptados y a las leyes vigentes en el país; por lo que está sujeta a la

prcsentac¡ón de declarac¡ones de impuestos y al cumpl¡m¡ento de los demás

deberes formales, tales como: efectuar retenciones de impuesto sobre la renta

tanto a proveedores como a empleados y realizar los pagos respectivos ante la

Administración Tribuiaria, llevar contabilidad completa y presentar estados

financ¡eros ante d¡cha Adm¡n¡strac¡ón, cuando le sea requerido.

Para la realización de sus act¡vidades y la adecuada consecue¡ón de sus objetivos,

la Asoc¡aciones neces¡ta de d¡st¡ntos recursos, princ¡palmente de efectivo, para lo

cual debe fnanciar sus operaciones a lravés de la gestión de fondos prop¡os

(aportes de asoc¡ados y cuotas extraordinar¡as) y de otros que pueda obtener

externamente. Las posibles formas de f¡nanciación para las entidades no

lucrativas ¡ncluyen:

a) Fondos procedentes de part¡culares (Cuotas de asociados, donac¡ones,

venta de b¡enes, princ¡palmente).

Fondos procedentes de la adm¡n¡strac¡ón pública (as¡gnada en presupuesto

estatal, contratos de prestación de servic¡os, convenios de colaboración,

entre otros).

Fondos procedentes de las empresas colaboradoras o relac¡onadas.

Fondos procedentes de otms organizaciones no lucrat¡vas, pr¡nc¡palmente

de organismos ¡nternac¡onales

Func¡ón y objet¡vo de le admin¡stración financ¡era

La admin¡strac¡ón fnanc¡era juega un papel primord¡al en toda organización, sea

esta una entidad lucrat¡va como no lucrat¡va, la cual mantiene estrecha relación

con otras d¡scipl¡nas mmo la economía y la contab¡l¡dad, así también todas

b)

2,3

c)

d)
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aquellas activ¡dades que realiza el admin¡strador fnanciero, en busca del logro de

los objetivos de la asociación, tales como :

La gest¡ón de los flujos.

- La gestión de la pos¡c¡ón y la optimización de la tesorería.

- La gestión de los instrumentos de financ¡ac¡ón y colocación.

- Las relac¡ones bancarias y Ia negociación.

La gest¡ón de r¡esgos (ej: r¡esgo de tipo de cambio y tasas de interés).

La teoría f¡nanc¡era proporc¡ona la estructura para cons¡derar la creación del valor,

pero no alcanza a proporcionar las herramientas específ¡cas para la toma de

decisiones administrativas, por lo que el reto para el administrador financiero es

traduc¡r la teoría flnanc¡era a herram¡entas práct¡cas que centren su atención a la

creac¡ón de valor en los negocios.

Los admin¡stradores (directores o gerentes) f¡nanc¡eros se encargan de manejar

las finanzas de las entidades, aún siendo éstas no lucrativas, por lo que su

responsabil¡dad primordial consiste en obtener y mantener los recursos (efect¡vo)

necesar¡os y sufcienles, para dirigirlos a proyectos que permitan max¡mizar el

valor de la Ent¡dad en benefic¡o para sus asociados, conv¡rtiéndose éste en el

objelivo primordial de toda gestión flnanciera.

En el caso de la Asociación El Desarrollo Soc¡al, esta maxim¡zación del valor hac¡a

sus asociados se verá reflejada en Ia prestac¡ón de un mejor servic¡o, la entrega

de agua potable de mejor calidad y con mejor frecuenc¡a, y de ser pos¡ble a un

costo menor al actual.

Dentro de las actividades necesar¡as para mejorar Ia gestión f¡nanciera está la

capacidad de financiar la transición del efectivo a inventaÍios, a cuentas por cobrar

y de nuevo a efeclivo-



14

2.4 Descripción de administración fi nanc¡era

La administración puede definirse como el proceso de fijar las metas de la ent¡dad

y de implementar las activ¡dades para alcanz esas metas mediante el empleo

e{lciente de los recursos humanos, los materiales y el cap¡tal.

Según Gitman, 2007, Ias finanzas se def¡nen como el arte y la cienc¡a de

admin¡strar el d¡nero. Casitodos los individuos y organizaciones ganan o recaudan

dinero y lo gastan o lo ¡nv¡erten. Las finanzas se ocupan del proceso. de las

instituciones, de los mercados y de los ¡nstrumentos que part¡cipan en la

transferencia de dinero entre los ¡ndiv¡duos, las empresas y el gobierno.3

El campo de la administrac¡ón fnanciera es apasionante y const¡tuye todo un

desafío con diversas y gratilcantes oportunidades profesionales en los campos de

la adm¡n¡stración financiera corporativa, la banca de inversión, el análisis y manejo

de invefs¡ones, el manejo de cartera, la banca comercial, los bienes raíces, los

seguros, el manejo de patrimonios y el sector público, por menc¡onar sólo algunas

áreas genér¡cas.

Como menciona Moyer (2008), toda decisión esencial de los gercnles de una

emprega tiene ¡mportantes repercusiones f¡nanc¡eras, por lo que los directores o

administradores a diario se planlean preguntas como las siguientes:

¿Será rentable determinada ¡nversión?

l-Cómo se obtendrán los fondos para f¡nanc¡ar la ¡nvers¡ón?

¿Cuenla la entidad con recursos sufic¡entes para mantener sus operac¡ones

d¡ar¡as?

¿Cómo puede usarse o distribuirse los flujos de efectivo disponibles?

1

2.

3.

4.

o Gitman, Lawrence J., Princ¡piog de Administ€cióñ Financiera, México 2007, decimoprimera edición, P 3.



5. ¿Qué tanto riesgo puede tolerarse para obtener el rendimiento adecuadol

Según G¡tman (2007), las personas que trabajan en todas las lareas de

responsab¡l¡dad de una entidad deben interactuar con el personal y los

proced¡m¡entos f¡nanc¡eros para desarrollar sus labores, ya que el personal

financiero debe realizar pronósticos y tomar dec¡siones con base en la ¡nformación

que oblenga de las personas de otras áreas de la entidad.b

La ¡mpoñanc¡a de Ia función de un admin¡strador financ¡ero radica en que evalúa

los eslados fnancieros, genera datos adic¡onales y toma decis¡ones según su

evaluac¡ón de los riesgos y rendim¡enlos relac¡onados con las operaciones de la

Asoc¡ac¡ón, por lo cual se puede decir que las pr¡ncipales actividades del

administrador financiero son tomar dec¡s¡ones de invers¡ón y f¡nanc¡amiento.

Se p¡ensa que el objetivo de toda entidad es siempre incrementar al máximo sus

excedentes, lo cual hace que el adm¡nistrador enfoque sus acc¡ones para esperar

una contribución ¡mportante a estos resultados; s¡n embargo, esa meta puede no

ser razonable porque ignora el tiempo de los rendimientos, los flujos de efect¡vo

disponibles para los asociados y el r¡esgo. Por esta razón ¡ncrementar al máximo

los excedentes no s¡empre logra los objetivos de los asoc¡ados de la Asociación.

Al continuar con lo ind¡cado por Gitman, 2007, el objetivo princ¡pal de toda entidad,

sus administradores y empleados es incrementar la r¡queza de los propietarios

para qu¡enes se opera, lo cual se m¡de a través del valor del patrimonio ó de la

entidad misma.

i lvoyer, Charlesi lrccu¡gan, James R.; Kreton, W¡lliam J., Adminisaación F¡nanciera Contemporánea,

Méx¡co 2008, novena edición, P-5

5 Gitman, Lawrence J., Op. cit., P-8.



La adm¡nistración financiera y su relac¡ón con otras d¡sciplinas

En Moyer, 2008, se menciona que Ia admin¡stración f¡nanciera es un áfea

inlerdepend¡ente dentro de cualqu¡er ent¡dad, ya que para cumpl¡r con su objetivo

dentro de la administrac¡ón, hace uso de diversas disc¡pl¡nas y otros campos

relac¡onados, entre ellos la contabilidad, la economía, estadística, marketing.

administración de recursos humanos, entre otras.6

De la contabilidad. el adm¡nistrador fnanciero obtendrá toda la información

resum¡da en los estados financ¡eros y reportes gerenciales financ¡eros. med¡ante

los cuales realizará el análisis correspondiente para evaluar el desempeño anterior

y orienlar el rumbo de las operaciones de la Asociac¡ón, además de plan¡f¡car el

cumpl¡miento de d¡versas obl¡gac¡ones legales.

Es importante tomar en cuenla, que en Guatemala, aún cuando las asoc¡ac¡ones

no lucrat¡vas se encuentren exentas del pago de algunos impuestos, pueden

real¡zar operaciones que s¡ están afectas al pago de impuestos, por lo que es vital

la separación conlable de tales operac¡ones.

Las dos áreas de la economía con las cuales debe familiar¡zarse un adminislrador

financiero son la microeconomía y la macroeconomia. La Asoc¡ación recibe

influencia del desempeño global de la economía, depende del d¡nero y del

mercado de cap¡tales para conseguir los fondos que requiere para financiar sus

operac¡ones, nuevos proyectos e inversiones. Es ¡mportante que lós

administradores reconozcan la importanc¡a que pueden tener en una Asoc¡ac¡ón

las polit¡cas monetar¡as, la influencia de éstas en el costo de los fondos y la

d¡sponibil¡dad de crédito. Otro aspecto importante es la evaluac¡ón del

comportamienlo fuluro esperado de la economía, para poder pronost¡car o estimar

6 Moyer, charlesi Mccu¡gan, James R.; Kreton, William J., Op. Cit- P 23.
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producc¡ón, ventas y otros tipos de operaciones que pueden afectar a la

Asoc¡ac¡ón.7

A través de la estadíst¡ca, el administrador financiero puede apoyarse para real¡zar

sus evaluaciones sobre el comportamiento pasado de las operaciones de la

Asoc¡ación y su entorno, así como realizar sus proyecciones sobre las

operaciones a futuro por realizar.

Como se menciona en Moyer (2008), todos los administradores financ¡eros deben

tomar en cuenta el impacto del desarrollo de nuevos productos, sus planes de

promoc¡ón, ya que estas actividades requ¡eren de la adquisición y erogación de

recursos de la ent¡dad y tendrán influencia en los flujos de efectivo y sus

proyecc¡ones, s¡tuac¡ón en la cual radica la importancia de la relación con el

marketing. Aún cuando la organ¡zación sea de carácter no lucrativo, neces¡ta del

marketing para dar a conocer sus servicios o productos.

2.6 Evaluación del desempeño fi nanc¡ero:

En Moyer (2008), se descr¡be que toda ent¡dad es susceptible de ser méd¡da a

través de su desempeño financiero, cuya evaluac¡ón ¡nvolucra d¡versas técn¡cas

que perm¡ten ¡dent¡f¡car sus fortalezas y sus debilidades; razón por la cual, un

buen adm¡n¡strador f¡nanciero debe estar al tanto de las técn¡cas conlables que

utiliza la Asociación, la calidad de las excedentes y de los estados financieros

ut¡l¡zados para el desarrollo del análisis.8

tbid, P-23

tbid. P-62
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El desempeño financiero de una Asoc¡ación puede evaluarse a través de análisis

hor¡zontal, análisis vertical y anális¡s a través de razones financieras.

2.6.1 Anál¡s¡s hor¡zontal

Consiste en comparar estados financ¡eros de dos o más años, se refiere

principalmente al análisis porcentual de los aumentos y d¡sminuciones de los

diferentes rubros que integran los estados financieros.s Para obtener el porcentaje

de variabilidad en los saldos de un estado financiero, el saldo actual o reciente se

resta del saldo anler¡or para delerm¡nar la var¡ación, sea esta de aumento o

d¡sm¡nución, y luego se obtiene el porcentaje respectivo, divid¡endo el resultado

obten¡do dentro del saldo base. Las fórmulas de cálculo son:

Variac¡ón absoluta = Saldo año actual - Saldo año anter¡or

Variación relativa
Variación abso¡utia

Saldo año anterior

2.6.2 Anál¡sí9 vertical

Este lipo de evaluación se refiere al análisis porcentual de cada componenfe,

respecto al total de otro dentro de un estado f¡nancierc, por ejemplo, costo de

ventas, gastos de admin¡stración, etc. respecto a total de ventas; efect¡vo, cuentas

por cobrar, ¡nventarios, ¡nversiones a largo plazo, respecto altotal de activo. Dicho

análisis se realiza en forma comparat¡va, a través de estados financ¡eros de dos o

más años.

s Warre¡, CarL Reeve, James y Fess, Philip, CONTABILIDAD ADI\4¡NISTRATIVA lvléxico 2005. ociava

ed¡ción. P-504
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2,6.3 Anál¡s¡s de razones financieras

Es otra de las formas en que pueden anal¡zarse los estados financ¡eros de una

organizac¡ón y se ref¡ere a la relación que se realiza de un rubro con otro dentro

de los estados financ¡eros, las cuales generalmente son exprcgadas en

po rce ntajes.

Todas las Asociac¡ones reúnen datos f¡nancieros sobre sus operac¡ones y

reportan esta información en los estados financieros para las partes interesadas.

El anális¡s de ciertos rubros de los datos financieros identifica las áreas donde una

Asoc¡ac¡ón sobresale y las áreas de oportunidad para el mejoramiento.

El análisis de los estados f¡nanc¡eros involucra además, conocer quién usa las

razones financieras y cómo se usan las razones para analizar la liqu¡dez y la

act¡vidad de una ent¡dad; as¡mismo, la rentab¡lidad alcanzada en sus operaciones.

No obstante, en Guatemala no se tienen disponibles parámetros o razones

estandar¡zádas pafa las Asociac¡ones no lucrativas que permitan evaluar la

suficiencia del resultado obtenido, por lo que su interpretación estará sujeta a la

activ¡dad misma de cada Asoc¡ac¡ón y de la experiencia del analista.

Las razones utilizadas para el anális¡s de los estados financieros de la Asociación

se descr¡ben a continuación:

Razoneg de l¡qu¡dez

A trávég de las razones de l¡qu¡dez se puede medir la capacidad de una

Asociación para cumplir con sus deudas a corto plazo; éstas incluyen:

a) Razón corriente o liquidez corriente; se calcula d¡v¡d¡endo el total de activos

corrientes entre el total de pas¡vos corr¡entes. La suf¡cienc¡a en la ¡iqu¡dez
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dependerá del sector que se analiza; sin embargo, se cons¡dera que una

razón corr¡ente de por lo menos 2 a 1 es adecuada, interpretándose que

cuando la liquidez corriente es más alta, la empresa es más liqu¡da y tendrá

mayor capac¡dad de cubrir sus deudas a corto plazo. Se determina así:

Razón corr¡ente
Activo corr¡ente
Pasivo corr¡ente

Otra razón de l¡quidez ¡mportante la constituye la comúnmente llamada prueba del

ácido o liquidez ¡nmed¡ata, la cual es prefer¡da por algunos acreedores a cono

plazo, es aquella en la que se excluye el inventario por considerarse el activo

corr¡ente menos liqu¡do: sin embargo, en el caso de la Asociación no se

determinará por no contar con inventarios para la venta, por lo que el resultado

seria el mismo al de la razón corriente.

Razones de administración de activos

Mediante estas razones se determina la ef¡c¡encia con que una asociación está

utilizando sus activos para generar ventas o prestar serv¡cios y convert¡r los

mismos a efectivo

A continuación se descr¡ben las razones de admin¡strac¡ón de act¡vos que se

ulilizan en la evaluac¡ón de desempeño de la Asociac¡ón:

b) Días promedio de cobro; es la razón que indica los días que una entidad

¡ncure para recuperar sus ventas al crédito. La eficiencia en la

recuperación de la cartera se mide en relac¡ón a la política de créd¡to

establec¡da. Se calcula como sigue:

Cuentas por cobrarDías promedio de
cobro Ventas anuales / 360
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c) Días promedio de pago; Esta razón ¡ndica los dias que se tarda Ia entidad

para liqu¡dar sus deudas a corto plazo; medirá cuánto aprovecha la

administración el plazo de créd¡to o f¡nanciamiento recibido de los

proveedores. Se determina mediante la fórmula s¡gu¡ente:

Dlas promed¡o de
pago

Rotación de activo no corriente; mediante esta razón se determ¡na el

número de veces que una entidad util¡za su propiedad, planta y equ¡po para

generar ventas o servicios. Se calcula como se ¡nd¡ca a continuación:

Rotac¡ón de activo no
coff¡ente

Proveedores

d)

e)

Costo de ventas / 360

Ventas
Aclivo no coniente

Rotación de activos totales; su resultado ¡ndica la cantidad de veces que

una entidad ut¡l¡za sus activos totales para generar ventas o servic¡os. Se

determina así:

Rolación de activos _
totales

Ventas
Activos totiales

Razones de adm¡n¡stración de deuda

El grado de endeudam¡ento de una entidad, así como su capacidad de pago, se

m¡de a lravés de las razones de administrac¡ón de deuda. Para el estudio

realizado a la Asociación se utilizó la razón siguiente:

f) Razón de endeudamiento; ind¡ca la proporción de activos de una entidad

que 3e financ¡an med¡ante proveedores y acreedores, y se calcula así:

Razón de
endeudam¡ento

Deudas totales
Activos totales
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Razones de rentab¡l¡dad

Los excedentes que las asoc¡ac¡ones no lucrativas obt¡enen de sus operaciones

financ¡efas lamb¡én se m¡den a través razones de rentab¡lidad, las cuales permilen

a los inleresados evaluar los excedentes obtenidos con respecto al nivel de

ventas, un rubro específ¡co de act¡vos, act¡vos totales o sobre el patrimon¡o nelo;

por lo que a continuac¡ón se describen las razones tomadas en cuenta para el

análisis efectuado:

g) Margen de util¡dad neta; que mide

excedentes netos sobre los ingresos

siguiente:

el porcenlaje que representan los

obtenidos, calculado de la mane¡a

Excedente neto

h)

Margen de ú¡lidad
sobre ventas Ventas

Rendim¡ento sobre efectivo; es la razón util¡zada para determ¡nar el

porcenta¡e de rendimiento que representan los intereses ganados con

respeclo al seldo de efect¡vo dispon¡ble. El resultado de esta razón puede

ser comparado con la tasa promed¡o interbancaria para delerminar la

ef¡cacia en la admin¡strae¡ón del efectivo de una Asoc¡ac¡ón, y se calcula

como s¡gue:

Rend¡m¡ento sobre
efect¡vo

Inqresos por intereses
Efect¡vo y equ¡valentes

Rendimiento sobre activos totales (ROA); conoc¡da como retorno de la

invers¡ón, representa el porcentaje de rend¡miento sobre los activos totales,

utilizada para medir la eficacia general de Ia adm¡nistración para generar

excedentes con sus activos disponibles; se calcula así:

Rendimiento sobre
activos totalés

Excedente neto
Acüvos totales



i) Rendimiento sobre aclivo no corr¡ente; es la razón utilizada para med¡r el

porcentaje del rendim¡ento obtenido con respecto al monto de propiedad,

planta y equipo d¡spon¡ble de una Asociación, calculado mediante la fórmula

sigu¡ente:

Excedente neto

k)

Rend¡m¡ento sobre
activo no coniente

Rend¡m¡ento sobre capital

rend¡miento obten¡do por

m¡sma. Se calcula asi:

Rendim¡ento sobre
capitalcontable

Pronóstico financiero.

Activo no corriente neto

contable (ROE); mediante esta razón

una Asociación respecto al patr¡monio

se mide el

neto de la

2.?

Excedente neto
Patrimon¡o neto

El pronóstico financ¡ero peÍm¡te a una entidad est¡mar el monto de financ¡amiento

adicional que necesitará en un período próx¡mo. Las proporciones de deuda a

corto y largo plazo que integran las necesidades de f¡nanc¡am¡ento ad¡c¡onal

pueden determ¡narse a lravés del anál¡sis de ¡nterrelaciones de rentab¡l¡dad y

riesgo de diferentes polít¡cas de inversión y financiamiento de capital de trabajo.

2.8 Análisis del riesgo y rendimiento

La meta de la ent¡dad y por consiguiente debe ser de todos los adm¡nistradores y

empleados, es incrementar los beneficios de los asociados para qu¡enes se opera

la m¡sma.

Conforme a Moyer, 2008, el r¡esgo puede definirse como la probabilidad que

óx¡ste de que los benefc¡os o rendimientos que se puedan obtener en el fuluro

sobre cierta inversión, sean d¡st¡ntos a los rendim¡entos que se esperaban al
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momento de realizat la ¡nversión, por lo que el riesgo sería Ia variabil¡dad en los

resultados o la posib¡l¡dad de que sucedan eventos desfavorables y que no

permitan la obtención de los flujos de efectivo o rendimientos que se esperaba

obtener.lo

Puede decirse que una inversión está l¡bre de riesgo cuando se conocen con toda

certeza los rendimientos que se obtendrán; m¡entras que una inversión con r¡esgo

puede ser aquella en la cual se tiene duda sobre si el em¡sor podrá cumplir con el

pago de intereses, d¡videndos o cualquier otra forma de rendim¡ento a la fecha de

vencim¡ento de la obl¡gación, según se menciona en Moyer, 2008.11

Por otro lado, al realizar una invers¡ón también debe tomarse én cuenta que existe

cierta ¡ncertidumbre sobre los resultados que puedan obtenerse, ¡nfluenc¡ados

principalmente por el desconoc¡miento total de eventos futuros que puedan tener

un efecto negativo o que produzcan una variabilidad en las condiciones sobre las

cuales se real¡zó la inversión, aún cuando dicha invers¡ón se haya realizado en

organizaciones consideradas de primer orden.

Derivado de lo anter¡or, como elemento fundamental para la toma de decisiones

financieras eficaces, toda administración debe mantener un equil¡br¡o entre el

riesgo y rend¡m¡ento al momento de realizar ¡nversiones en activos f¡nanc¡eros, así

como en aclivos físicos-

Todo beneficio se medirá como el rend¡miento de lo invertido, sea este un activo o

el patdmon¡o de los asociados, y se refiere a la ganancia que pueda obtenerse con

los recursos necesarios para obtenerla.

Itr'd, P 154

tb¡d, P 156.



2,9 El cap¡tal de trabajo y su adm¡n¡stración

Las asociaciones no lucrativas, pata rcaliz sus opefac¡ones en busca del Iogro

de los objet¡vos para los cuales fueron constituidas, necesitan contar con una

adecuada gestión fnanc¡era de todos sus recursos, pr¡ncipalmente de su capital

de trabajo.

Es importante considerar que toda asociación no lucrat¡va está sujeta a contratos

de índole mercant¡l y laboral, de lo cual se der¡van obligac¡ones hacja sus

proveedores de bienes y servicios, lo que crea la neces¡dad de conlar con fondos

d¡spon¡bles para cubrir estas obligac¡ones. Así mismo, cuando una asociación no

lucraliva realiza operaciones mercantiles (compra - venta) como parte de las

act¡v¡dades que desarrolla en busca del logro de sus fnes u objetivos, surgen

también cuentas por cobrar y en algunos casos tamb¡én mantiene ciertos

inventarios, const¡tuyéndose en su capital de trabajo. Es por ello, que a

conlinuación se describen algunas general¡dades sobre el concepto de cap¡tal de

trabajo.

Las polít¡cas de capital de trabajo tienen que ver con las decis¡ones acerca de los

activos y pas¡vos corr¡entes (a corto plazo) de toda entidad. La composición del

capital de trabajo, así como su combinación, influye en las características de

riesgo y rendrmiento generales de la misma.

Una entidad debe mantener niveles de capital de trabajo sufic¡entemente altos

para conseryar su liquidez, es dec¡r, para estar en cond¡c¡ones de cumplir con sus

obligaciones al vencim¡ento. Como se describe en Moyer, 2008, la admin¡stración

de capital de trabajo es un pro€so permanente que comprende numerosas

operaciones y decisiones diarias que determinan, principalmente:12

" tbid, P 828.
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El n¡vel de activos corr¡entes de la entidad

Las proporciones de deuda a corto y largo plazos, que la administración de

la entidad empleará para financiar sus act¡vos.

El nivél de ¡nvers¡ón en cada t¡po de act¡vo corriente.

Las fuentes y combinaciones específicas de crédito a corto plazo a las que

debe recurrir la entidad

E¡ capital de trabajo es revolvente o circula, con un ritmo más rápido que los

activos füos. Básicamente, el cap¡tal de trabajo está constitu¡do por los activos

corrientes, que represenlan la ¡nversión que c¡Ícula de una u otra forma para la

conducción de las operaciones normales y rutinarias de la entidad. El capital de

lrabajo neto está definido como la diferencia entre los act¡vos corrientes y los

pasivos corrientes.

Bajo el contexto de Ia adm¡nistración financiera a corto plazo, se ref¡ere a riesgo

como ¡a probab¡l¡dad de que la Asociación no pueda cumpl¡r con sus obl¡gaciones

conforme se venzan, por lo que a med¡da que una ent¡dad no cumple con dichos

pagos, es insolvente. Se asume que cuanto mayor sea el cap¡tal de trabajo de una

entidad, menor será el riesgo y el rendimiento.

2.'lo Administración de cuentas por cobrar e inventar¡os.

En Moyer 2008, se indica que todas las cuentas por cobrar y los ¡nventarios se

con€tituyen en ¡mportantes ¡nvers¡ones para la mayor parte de la empresas Estos

rubros son los factores básicos del c¡clo de conves¡ón del efect¡vo y constituyen el

ciclo operat¡vo de la empresa que no es más que elt¡empo promedio de ¡nventar¡o

más e¡ período promedio de cobro (el ciclo operat¡vo es el t¡empo que transcurre

de6de e¡ in¡cio del proceso de compra de los recursos, la producción, hasta el

cobro en efectivo de las ventas realizadas. Una entidad puede disminuir su capital

de trabajo si acelera su ciclo operativo.
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Como se menciona en Moyer, 2008, las cuentas por cobrar consisten en el créd¡to

que una enl¡dad otorga a sus cl¡entes en ¡a venta de bienes o la prestación de

servic¡os y el objet¡vo de administrar la cartera de cuentas por cobrar es

recuperarlas lo más ráp¡do pos¡ble, s¡n reducir ventas por apl¡cac¡ón de polít¡cas

agresivas de cobro. Estas cuentas pueden tomar la forma de créd¡to comerc¡al,

por lo que la Asociac¡ón que esté en condiciones de otorgar crédito a sus cl¡entes,

debe:

Establecer polít¡cas de crédito y cobranza

Evaluar a cada sol¡citante de créd¡to en particular.r3

Estos proced¡mientos le perm¡tirán a la organizac¡ón mantener una cartera de

crédilos sana y reducir el riesgo de falta de l¡quidez por moras de clientes, ante la

incobrabilidad de las cuentas por cobrar.

Los ¡nventarios fungen como barreras entre las diversas fases del ciclo de

compras producc¡ón-ventas de las compañías manufactureras. Además,

desv¡nculan las d¡versas etapas dando flex¡b¡l¡dad a la empresa para normar

cronológicamente la compra de materiales, programar el uso de plantas de

producción e ¡ntervención de los empleados y satisfacer la fluctuante e ¡nc¡erta

démanda del producto terminado, taly como se menciona en Moyer, 2008.

De la eficiencia con que se administren los inventar¡os de Ia entidad, dependerá la

disponibilidad adecuada y oportuna de productos para Ia venta e insumos para la

producción, lo cual influirá en gran manera en la generación de efectivo o activos

convertibles como lo son las cuentas por cobrar; lo cual de manera global, ¡nflu¡rá

a)

b)

" tbid P so7.
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en que la organizac¡ón mantenga o ¡ncremente sus ¡ngresos y consecuentemenle

los excedentes.

La eficacia con Ia que se admin¡stra una entidad se recono@ generalmente como

elfactor ind¡vidual más importante en el éxito a largo plazo de tal entidad. El éx¡to

de toda empresa se mide en términos del logro de sus metas. La admin¡slrac¡ón

puede defin¡rse como el proceso de füar las metas de la entidad y de ¡mplementar

las actividades para alcanzar esas melas mediante el empleo eficiente de los

recursos humanos, los materiales y el capital.

2.11 Administración de efectivo-

Confome a lo indicado en Gitman, 2007, la Adm¡n¡stración del efectivo es una

activ¡dad mucho más compleja que la s¡mple liquidación de cuentas y recepción de

pagos a camb¡o de b¡enes y servicios. La func¡ón de la admin¡stración de efectivo,

también consisle en detem¡naf:

La magnitud ópt¡ma del saldo de act¡vos liquidos de una Asoc¡ación.

Los métodos más eflcaces para controlar el cobro y gasto de efectivo.

El monto y los t¡pos de inversión a corto plazo que una Entidad debe

realizar.1a

El manejo efciente del efect¡vo trata de rcducir el efectivo paralizado

innecesariamente en el s¡stema, sin reduc¡r los rendimientos y s¡n aumentar el

r¡esgo, de foma de aumentar la tasa de retorno de los act¡vos invertidos. Todas

las ent¡dades. tanto nacionales como mult¡nacionales, lucrativas y no lucmtivas,

efectúan de alguna manera algunos de los s¡gu¡entes pasos fundamentales en la

a)

b)

c)

r¡ cilmen, op- cit P-557.
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adm¡nistrac¡ón de su efectivo: Planeac¡ón, cobro, ub¡cación, desembolso, cubrir el

déflcil de efectivo e inversión del efect¡vo excedente.

Una buena adm¡nistración f¡nanciera permite mantener una adecuada

disponibilidad de efectivo, la cual presenta las ventajas sigu¡entes:

a) Facilidad de cumplir con los compromisos adquiridos.

b) Aprovechar oportunidades (descuentos, compras de bienes a mejor precio,

entre otros)

c) Afrontar compromisos en el corto plazo

d) Mantener l¡qu¡dez

e) Disminuir riesgos de solvencia

Asimismo, el mantener disponibilidades de efectivo en demasía, presenta la

desventaja de no generar rendimientos suflcientes a la Asoc¡ación, al considerar la

oc¡os¡dad del dinero, por lo que es necesario mantener un equil¡br¡o en los niveles

de liquidez, lomando en cuenta el riesgo y rendim¡ento que se pueda originar de

mantener efect¡vo en demasía s¡n invertir, efect¡vo ¡nvertido ¡nadecuadamente

(tanto por niveles de rend¡miento como en ent¡dades ¡nadecuadas)

2,12 Otros conceptos básicos de adm¡nistración de efectivois

Según se menciona en Tapies, 1997, al adm¡nistrar el efect¡vo en una entidad, el

admin¡stradoÍ fnanciero debe eontar con una planificación o presupuesto de

efectivo, el cual no es más que la herramienta mediante la cual determinará el

n¡vel de efeclivo disponible al final del período (Disponible al inic¡o + entradas de

efectivo - sal¡das de efectivo = d¡sponible al final).

'Idpie\. lo5ep: Prdt, {luis. CONCTPTOS BASICOS Df CA5H MANAG¡MlNT, 199/
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Con base en dicho presupuesto determinará s¡ cuenta con efect¡vo excedente o

insulicienc¡a de efectivo para cumplir con sus compromisos. Al considerar que se

cuenta con un excedente de efectivo, elAdmin¡strador buscaría la forma de que el

mismo pueda generar rendimientos para la organización, lo cual puede real¡zar a

través del uso de los serv¡c¡os f¡nancieros que estén disponibles en el sistema

bancario o f¡nanciero del pais.

La naturaleza de la tesorería o manejo de las f¡nanzas, ha cambiado

significativamente en los últimos años, el sistema f¡nanciero regulado, sus tipos de

interés y su liquidez han obligado a los administradorcs f¡nancieros de las

entidades a centrar sus esfuezos, en conseguir la financiac¡ón necesaria. Las

propias inef¡cacias en la gest¡ón de la tesoreria eran la compensación a los bancos

á cemb¡o de la f nanciac¡ón.

Han aparecido nuevos instrumentos financieros que perm¡ten una gestión más

flexible de la tesorería. Eslos camb¡os llevaron una mayor sens¡bilizac¡ón de las

ent¡dades en Ios lemas de admin¡strac¡ón de efectivo, lo cual ha llevado a realizar

muchos cambios en la gest¡ón de la tesorería en las empresas, que han supuesto

el ¡ncorporar paquetes ¡nformáticos, la ut¡l¡zación de la banca electrónica y a

convertir la gestión de tesorería o administración del efectivo en una parte

importante de la Asociación, ya que puede suponet importantes ahorros en gastos

financ¡eros o mejores rend¡m¡entos en las invers¡ones.

A continuación se describen algunos conceptos básicos que influyen en la geslión

o la adm¡n¡strac¡ón f¡nanciera de la asoc¡ac¡ón'

2.12-1 FechaYalor

Todas y cada una de las operaciones que se realizan con los bancos están

sujetas a una valoración o fecha valor a efecto de cálculos de ¡ntereses. Esta

valoración se expresa en número de días desde la fecha que se produce la

operación. En la gestión financiera debe pensarse s¡empre en fecha valor, tanto



para ¡ntentar negociar con los bancos su reducción al mínimo, como paÉ hacer

las prov¡siones de saldos bancarios correctamente.

2.12,2 Floal

Llamado tamb¡én período de fotación, es el t¡empo que va desde la fecha en que

se realiza un cobro o pago hasta la fecha valor en que queda abonado o cargado

en cuenta

2.12.3 Posic¡ón

En el manejo del efectivo, el térm¡no pos¡ción está referido al saldo en fecha valor

que la asoc¡ac¡ón t¡ene en una fecha determinada. La posición puede ser de

défic¡t o de superávit y está determinada por Ia suma de los saldos en fecha valor

que la entidad tenga en cada una de las cuentas bancadas.

El concepto de posición es fundamental en la admin¡stración del efectivo, ya que

una de las responsabilidades claves del adm¡nislrador f¡nanciero es gestionar

óptimamente la posición día a dia.

2.12.4 Tesorería cero

La gestión diaria de la pos¡c¡ón lleva al tesorero a cons¡derar el concepto de

tesoreria cero. Se puede definir la tesoreria cero como aquella s¡tuación en que la

posición esta optimizada, s¡n que haya simu¡táneamente cuentas con saldos

pos¡t¡vos y otras con saldos negativos.

2.12.5 Adm¡n¡strac¡ón del efectivo (Cash management)

Este concepto se ref¡ere a la gestión global del flujo de fondos y de la posición de

la ent¡dad. Este término ha tenido un desarrollo importante en los últimos años;
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tradicionalmente, la tesorería había sido en muchas organizac¡ones una parte de

la contabilidad que se ocupaba de los cobros y pagos.

Actualmente, se ha ¡do separando la tesoreria de la contabilidad, const¡tuyendo

una unidad aparte dentro del área financiera. Se puede hablar de la adm¡nistrac¡ón

del efectivo (cash management) en la medida que el tesorero gestiona los fondos

de la organ¡zac¡ón de acuerdo con la f¡gura 1 siguiente;

FIGURA 1

Concepto del Cash Management

Fuentes de
financiac¡ón

Optim¡zar la
posición

(tesorería cero)

Colocación
del excedente

Fuente: Conceptos Bás¡cos de Cash lvañagement, Josep Tapies / Lluis Prat, '1,997, P 11.
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Al cons¡derar lo descr¡to en los párrafos anter¡ores, se establece que el objetivo

pfimord¡al del admin¡strador financiero es doble, dado que:

. Debe opt¡mizar los gastos financ¡eros.

. Debe asegurar la l¡quidez de la empresa.

se puede considerar al adm¡n¡strador f¡nanciero como el responsable de los flujos

monetarios de la asociación, quien debe mantener una adecuada gest¡ón de la

tesorería, or¡entada hac¡a la tesorería cero, lo cual le perm¡te regular los cobros y

pagos con las fuentes de flnanciac¡ón y la colocac¡ón de excedentes. Si los

cobros son mayores que los pagos, habrá un excedente que tendrá que

renlabilizar al máximo y, si es al revés, tendrá un défic¡t que deberá f¡nanciar

adecuadamente.

Los ahorros que pudieran obtenerse en gastos operativos y financieros, no se

or¡g¡nan únicamente de negociar buenas condiciones con proveedores y bancos,

sino que se derivan principalmente de la buena gestión y optimizac¡ón de los

fondos que se realice día a día.

2,12-6 óbjetivos y funciones del Director Financiero

En la aotual¡dad, la d¡recc¡ón f¡nanciera de las asoc¡aciones busca cumplir con su

fin primordial de asegurar la liqu¡dez y reduc¡r los gastos financieros, para lo cual

debe poner especial atención a la gestión de r¡esgos como la var¡ación del tipo de

cambio y de las tasas de ¡nterés.

A continuac¡ón se numeran las pr¡nc¡pales funciones de un adm¡n¡strador o

director f¡nanc¡ero:

La gestión de los flujos.

- La gestión de la pos¡c¡ón y la optimizac¡ón de la tesorerÍa (tesorería

cero).
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La gestión de los instrumentos de financiación y colocación.

Las relaciones bancarias y la negociación.

La gest¡ón del r¡esgo (riesgo de tipo de camb¡o y tasas de interés).

Servicios financieros

Todo d¡rector f¡nanc¡ero deberá conocer y manejar los diferentes ¡nstrumentos

f¡nanc¡eros disponibles en el mercado bancario, asi como sus d¡versas

modalidades tales como descuento comercial, autor¡zac¡ón de sobregiros en las

cuentas monetar¡as, líneas de crédito pre-autorizadas etc.

Asimismo, al considerar la existencia de excedentes de fondos en la asoc¡ac¡ón, el

director financiero buscará mayores rend¡mientos para estos fondos ociosos, por

lo cual hará uso de los diversos servicios f¡nanc¡eros que estén d¡sponibles en el

sistema f¡nanc¡ero del pais.

Los bancos como parte ¡ntegral del sector financiero del país, manejan dinero de

los cuentahabientes y proporcionan servicios f¡nancielos tanto a ¡ndiv¡duos como a

oruanizaciones (lucrat¡vas y no lucrat¡vas). En un sent¡do más formal, un banco

rec¡be depósitos del público -de ¡ndividuos, empresas, entidades no lucrativas y en

ocasiones del Gobierno, para con ellos, realizar préstamos a otras personas -

ind¡v¡duos o empresas- o ¡nvert¡r en valores.

Los bancos cubren sus gastos y obt¡enen sus gananc¡as de la diferencia entre la

tasa de interés que cobran sobre sus préstamos o el retorno que perciben de sus

invers¡ones, y la tasa de ¡nterés que pagan sobres sus depós¡tos que en

ocas¡ones puede ser cero, dependiendo del tipo de depósito.

E¡ sistema financiero, es un sector de serv¡cios que ¡ntermedia entre Ia oferta y

demanda de servicios fnancieros y ofrece a las partes del mercado ¡nvoluc€das
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la pos¡bilidad de tram¡tar sus transacc¡ones financ¡eras, el cual al eslar bien

desarrollado, puede coadyuvar en el desarrollo de la economía nac¡onal

En Guatemala, el sistema financiero está sujeto a leyes y reglas específicas, que

por lo general, son más amplias que en cualquier otro sector, esto se debe a la

importancia del sector en el ámbito de la economía y en el ámbito político, cuyo

entoque principal está relacionado a confiar más en el sector privado y en lag

señales del mercado para la as¡gnación de recursos, para lo cual se necesita de

un sistema financ¡ero ef¡ciente.

Actualmente, en Guatemala el s¡stema bancar¡o ofrece diversos serv¡cios al

público, ofrece un balance entre un alto rendim¡ento y la mayor segur¡dad para la

invefsión de los recursos de las organ¡zaciones. En relac¡ón a opciones de

inversión, a continuación se enumeran algunas opc¡ones:

. Depósitos monetarios

. Depósitos de ahorro

. Depósitos a plazo fijo

o lnversiones a plazo (pagarés financieros, bonos, entre otros)

En oada una de las opciones. el sistema ofrece tasas de interés variadas, que van

desde el 07o hasta un 8yo anual (en algunos casos puede ser mayor), tal y como

se muestra en las tablas 1 y 2 que más adelante se incluyen, depend¡endo de la

opción que el cuentahabiente elija y el plazo contralado. Generalmente, las

opciones de mayor rentab¡l¡dad las const¡tuyen los depós¡tos a plazo fijo e

inversiones a plazo (pagarés, bonos, entre otras), de las cuales, entre más amplio

sea el plazo, mayor será la tasa de interés o rend¡m¡ento ofrec¡do.

Sin embargo, también es importante que el Adm¡n¡strador F¡nanc¡ero de las

organizaciones al negociar y realizar operaciones a través del sistema f¡nanc¡ero



debe cons¡derar los probables riesgos que puedan surg¡r de tales operaciones

(var¡ación en t¡pos de cambio, lasas de ¡nterés, índices ¡nflacionarios,

incobrabilidad por quiebra de inslituciones bancarias, entre otros).

2-14 Las tasas de ¡nlerés

Las tasas de interés son el precio del dinero en el mercado financ¡ero. Al igual que

el precio de cualquier producto, cuando hay más dinero Ia tasa baja y cuando hay

escasez de d¡nero, ésta sube.

Una política de tasa de interés remunerativa, supuestamente constituye un

¡ncent¡vo para mejorar el háb¡to del ahorro interno y su ut¡l¡zación en préstamos a

un costo menor que la rentabilidad de los negoc¡os. En los países menos

desarrollados es un hecho notorio que las tasas de interés, en el sector no

organizado o sector extra-bancar¡o, son sustancialmente mayores que las que se

observan en el sector financ¡ero, lo cual ¡nd¡ca que la lasa de interés juega un

papel importante en la promoc¡ón del ahorro interno.

Es caracteríslico que las tasas de interés ofrezcan dos or¡entac¡ones a los

empresados ¡nversion¡stas; si el inversionista debe ped¡r capital prestado, una lasa

de interés alta hace más costoso llevar a cabo la inversión. Por otro lado, s¡ la

or¡entación del invers¡on¡sta es no buscar directamente d¡nero preslado para

invertirlo, sino que discuten la posibilidad de invertir los ahorros de sus

ofgan¡zac¡ones, la tasa de ¡nterés representa una norma de comparación del

probable rend¡m¡ento de los d¡versos planes de ¡nversión.

En otroe casos, la tasa de interés t¡ende a estimular la especulación y la

preferencia por activos reales "improductivos", como bienes f¡nales, materias

primas de alto valor o b¡enes raíces. La elevación en la tasa de ¡nterés pas¡va



constituirá un incremento en los niveles de ahorro en la comunidad, al facil¡tar el

financiam¡ento de la ¡nvers¡ón, fomenta el uso racional del capital y de la mano de

obra, ¡ncentiva el desarrollo del mercado de cap¡tales lo que estimula el

crecimiento de la economía.

A cont¡nuac¡ón se presentan las tasas de interés que al cierre del año 2011 ha

publicado la Superintendencia de Bancos y que pagaban los cons¡derados bancos

y f¡nancieras más importantes de Guatemala, para ¡nversiones a través de

depós¡tos a plazo fijo, bonos bancarios y pagarés financ¡eros, las cuales serán

tomadas de referencia para la propuesla de inversión objeto del caso de análisis.

Es importante mencionar, que se han tomado las tasas máximas y el promed¡o

ponderado, considerando que las tasas máx¡mas se pagan pr¡ncipalmenfe a

inversiones que rebasan un millón de quetzales, rango en el cual estarían las

¡nvers¡ones que se propone real¡ce la organ¡zación objeto de análisis en el caso

práctico.

Adicionalmente, se ha obten¡do el promedio simple para cada uno de los tipos de

tasas, con el propós¡to de determinar una medida de comparac¡ón o base para la

propuesta de ¡nversión que se sugiere en el estudio de caso.

TABLA 1

Tasas de lnterés Anual, Depósitos a Plazo Fijo

INSTITUCIÓN BANCARIA
TASA

MÁXIMA
PROMEDIO

PONDERADO
Banco G&T Continental, S. A.

Banco lndustrial, S. A.
Banco de Desarrollo Rural, S. A.
Banco de los trabajadores, S. A.
Banco Agromercant¡|, S. A.

Tasa promedio del mercado

8.50
925
8.50

11.00
8.25

7.09
6.95
6.08
8.69

9.10
TUENTE. Publicación Superintendencia de Bancos, datos al 31 de dicremore de 2011

7.11
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TABLA 2
Tasas de lnterés Anual. Bonos Bancar¡os

INSTITUCIÓN BANCARIA
TASA

MÁXIMA
PROMEDIO

PONDERADO

Banco G&T Conlinental. S. A.
Banco lndustrial, S. A.
Banco de Desarrollo Rural, S. A.
Banco de los trabajadores, S. A.
Banco Agromercantil, S. A.

Tasa promed¡o del mercado

8.00
9.50

10.75

5.39
8.1 5

7.74
9.04
658

8.75 7 .38
FUENTE: Publicación Superintendencia de Bancos, datos al 3'l de diciembre de 2011

TABLA 3
Tasas de lnterés Anual, Paqarés F¡nancieros

INSTITUCIÓN BANCARIA
TASA

MÁXIMA
PROMEDIO

PONDERADO

F¡nanc¡era G&T Continental, s. A.
Financ¡era lndustrial, S. A.
Financiera Rural. S. A.
Financiera de los trabajadores, S. A.
Financiera Summa, S. A.
Financ¡era San Miguel, S. A.

Tasa promedio dsl mercado

10.00
8.87
8.75

'to.25

11.00

7.O5

6.83
8.45
8.84
7.20

9.60 7.45
FtJENTEI Pub'¡cac¡ón Super¡nte¡denc¡a de Bancos, datos al 31 de diciembre de 201 1

como podrá aprec¡aEe, el promedio s¡mple de las tasas máx¡mas vigentes al 31

de diciembre de 20'l'l para las diferentes modal¡dades de ¡nvers¡ón, sobrepasa el

8.5olo anual. La tasa promedio ponderada, es aproximadamente de un 7% y está

influenciada por todas aquellas inversiones en las cuales es aplicada la tasa de

interés mín¡ma o alguna intermed¡a, lo cual repercute en que este promedio sea

menor. Para efectos de análisis en la presentac¡ón del caso objeto de estud¡o, se

ha cons¡derado una tasa del 7.5yo anual, la cual se considera conservadora,

tomando en ouenta posibles var¡antes en la misma y las tasas aplicadas por

algunos bancos del país durante julio de 20'12.



Con el propós¡to de contar con un panorama gene.al en relac¡ón a los

rendimientos que obt¡ene el efectivo de la Asoc¡ac¡ón en el Banco, a cont¡nuac¡ón

se presenta la tabla 4, en donde se muestran las tasas de ¡nterés promedio

ponderadas pagadas en el s¡stema fnanciero nacional por sus principales

obligaciones pasivas:

Tabla 4
Tasas de interés promedio ponderadas paft¡ operaciones pasivas

Depós¡tos
A plazo

Ahoío fijo Bonos
lnstitución banca¡ia o

financiera

De los Trabajadores, S.A.
G&T Continental. S. A.
lndustrial. S A.
De Desanollo Rural. S.A.
San Miguel, S. A.
summa, S. A.
Agromercant¡1, S. A.

Moneta-
rios Pagarés

8.5%
7 .10/o

6.3%
6_A%

7.20/.

8.8%

2.80/o

'1.40/o

0.9%
0.8%

nla
nla

O.8o/.

5.2o/o

1.70/o

1.10/.
1.4"/o

¡la
nla

1.60/o

8.7Vo

7.'l%
7.O'/o
6.1o/o

nla
nla

6.70/"

9.O'/.
5.4'/o
8.2'/o
7.70/o

nla
nla

6.6%

FUENTE: Publ¡cación Superintendencia de Bancos, datos al 31 de diciembre de 2011

2,15 Banca electrónica

El deserrollo del s¡stema bancario ha sido importante en Guatemala, y al estar

inmerso en un mercado mund¡al, la banca electrónica ha cobrado auge en los

últimos años, lo cual ha venido a facilitar las relaciones bancarias lanto nacionales

como ¡nternac¡onales ent¡e los usuarios del s¡stema bancario.

En Guatemala, todos los bancos cuentan con un sistema que perm¡te tener

¡nformao¡ón en tiempo real, o al día sigu¡ente en algunos casos, sobre los

movimientos en las cuentas bancarias de las personas o entidades. Muchas

asociaciones han integrado la banca electrónica con los sistemas ¡nformát¡cos

para fac¡litár la gest'ón de tesorería, como parte de su admin¡strac¡ón financiera,

pr¡nc¡palmente, para el pago a proveedores por adqu¡s¡c¡ón de bienes y servicios,
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transferencias enae cuenlas inlernas de Ia empresa, realización de inversiones,

elc.

Esta situac¡ón ha logrado la conciliación automática y la incorporación de los

movimientos bancarios, agilizando la administrac¡ón del efect¡vo, ha perm¡tido

conocer y optimizar la pos¡ción d¡aria y futura de las disponibilidades de fondos de

las entidades.

2,16 Las relac¡ones bancar¡as y la negociación

Const¡tuye una función importante para todo adminislrador f¡nanc¡ero establec,er y

mantener adecuadas relaciones con las entidades bancafias y un apfopiado

enfoque en la negoc¡ación de las diferentes operac¡ones que realiza en func¡ón de

la adm¡n¡stración de fondos de la asoc¡ación, sean éstas para obtener

financiamiento o para conseguir los mejores rendimientos por todas aquellas

¡nvers¡ones que se realicen. Este proceso involucra mantener conslante

comunicac¡ón con los asesores financieros asignados en el Banco y estar

¡nformado sobre las alternativas u opc¡ones que pud¡eran estar disponibles en

otras enlidades bancarias, con el propósito de estar altanto del tratam¡ento que le

brinda su banco o si existe una mejor opc¡ón fuera de éste.

2.17 Definic¡ón y tipo de ¡nveBiones

El concepto de ¡nversión suele ser sinónimo de activo. La ¡nversión, dentro del

ámbito ecónómico, hace referencia a empleo de cap¡tal para tener ganancias en el

futuro.

Las ¡nversiones pueden hacerse en act¡vos f¡nanc¡eros, maleriales o inmateriales.

Asi la inversión es considerada como un desembolso de recursos fnancieros

para adquirir bienes concretos duraderos o ¡nstrumentos de producción como los



41

b¡enes de gquipo, y que la ent¡dad ut¡l¡zará durante var¡os años para cumpl¡r su

objelo social.

Dos ¡nversiones pueden ser independientes entre ellas, pero también pueden ser

complemenlarias (si invertir en una ¡ncremenla la rentab¡lidad de la otra) o

¡ncompat¡bles (ya sea en sentido estricto o que se restan parte de rentab¡l¡dad

unas a otras). Generalmenle se ident¡flcan tres tipos de ¡nversores:

a) los conseryadores,

b) los model"ados, y

c) Ios agresivos;

a) Los inversores conservadores; generalmente ¡nvierten en efect¡vo. Esto

s¡gnifea que ponen su dinero en cuentas que le darán intereses, en

Cert¡ficados del Tesoro Nac¡onal y en Certificados del Depósito a Plazo

Fijo, entre otros. Éstas son ¡nversiones que se les cons¡dera inversiones

de bajo riesgo.

Los inversores moderados generalmente ¡nv¡erten en efect¡vo y bonos,

aunque eventualmente pueden pasar por el mercado de acciones y

también invierten en el mercado de bienes ra¡ces. Éste tipo de inversiones

son de bajo o moderado riesgo.

Los inversores agresivos comúnmente hacen sus invers¡ones en el

mercádo de acciones, que es de alto riesgo. También t¡enden a ¡nvertir en

aventuras de negocios y en el mercado de b¡enes raices, que

generalmente son a largo plazo.

De lo descrito en los incisos anteriores, las inversiones también pueden calif¡carse

de dos maneras: de alto r¡esgo o de bajo riesgo.

b)

c)



42

Hay muchas clasif¡cac¡ones para contemplar los t¡pos de ¡nversiones real¡zadas

por una entidad, algunas de ellas se basan en los objet¡vos para los cuales se

realizan, otras en eltiempo, en la cantidad de veces que han de real¡zarse.

En loda organización hay una serie de ¡nversiones f¡jas (en ¡nfraestruclura) y

variadas (dependen del funcionam¡ento), las cuales pueden ser a corto, a mediano

o a larqo plazo, en función de cuándo se espere que sean rentables. Una forma de

clasificar las inversiones según el motivo de su real¡zación, de la manera s¡guiente:

De sustitución o reemplazo, que son aquellas realizadas para renovar y

actual¡zar los equipos que son usados en el proceso de producción. Se

pueden denom¡nar además como rndustríales o comerc¡ales,

De expans¡ón y de producfo, corresponde a las invers¡ones necesarias para

acceder a nuevos mercados o lograr c¡erto grado de crecimiento dentro de

un mercado o soc¡edad, a través de la mejora de los bienes producidos o la

ampliación de la gama de productos o servic¡os que se ofrecen al público.

lncluyen aquellas ¡nversiones con f¡nes de invest¡gación y desarrollo de

nuevos productos y aquellas de formación de stocks.

Estratégicas, cuando es necesar¡o reducir r¡esgos causados por los

avances lecnológicos, la competencia, mejorar las ¡nstalac¡ones de la

propia empresa, pensando en que, con Ia mejora del lugar, los trabajadores

rendirán más, asi como aquellas orientadas a lograr una mejo€ o

¡ncremento en los ingresos o rendimientos de la organ¡zación o se real¡zan

en forma lemporal, m¡entras se concreta una inversión mayor, tales como

las inversiones financieras, ¡nversiones de carácter soc¡al, entre otras

Cada forma de activos de ¡nversión, ¡mplica d¡ferentes t¡pos de riesgo,

rend¡miento, liquidez, seguridad. La combinación de estas tres característ¡cas
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produce gran variedad de inversiones. Normalmente las invers¡ones de mayor

rentabilidad son también las menos líquidas y las de mayor riesgo. En cambio, la

liquidez y la seguridad son conceptos estrcchamente relac¡onados, que deben

atenderce al real¡zar una ¡nversión.

2,18 Cr¡ter¡os a cons¡derar para la sélección de ¡nveE¡ones

Al seleccionar y realizar la inversión de sus recursos, pr¡ncipalmente a través de

operac¡ones en el s¡stema financiero, las asociaciones no lucrat¡vas deben

fundamentar sus decisiones en la prudenc¡a, lo cual les permit¡rá cumplir con el

objetivo de preservar su patrimonio y mantener la continuidad de sus operaciones

a lo largo de los años. Para ello, la Administrac¡ón de Ias asociac¡ones no

lucrativas segu¡rá los criterios o principios siguientes:

a) Responsabilidad social, coresponde al cumplimiento de los f¡nes por los

cuales se constituyen las asociac¡ones no lucrat¡vas, relacionados con

mejorar las cond¡c¡ones de vida de los asociados y alcanzar el b¡enestar

común.

Seguridad, que significa que la Admin¡stración debe tomar en cuenta ante

todo, la forma de garantizar la recuperac¡ón del valor de la ¡nversión a su

venc¡miento, realizando la operac¡ón a través de ¡nversiones en ent¡dades

financieras que puedan garantizar dicha recuperación.

L¡qu¡dez, Este pÍnc¡pio supone tomar en cuenta la posibilidad de

trensformar en dinero la inversión realizada a un coste razonable.

b)

c)

d) Rentab¡l¡dad, se refierc al ¡nterés o benef¡cio que se obtendrá por la

inversión real¡zada; s¡n embargo, las asoc¡aciones subordinarán sus



e)

inversiones a los criler¡os de

optimizar sus inversiones.

D¡versificac¡ón del riesgo, se

invers¡ones entre los d¡versos

como de sus em¡sores, de tal

oportunidades de invers¡ón.
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seguridad y liquidez, con el propósito de

refiere a la adecuada d¡stribución de las

valores y demás activos financieros, así

forma que se compensen los riesgos y las

2.19 Las Normas Internacionales de lnformación Financ¡era para las

Pequeñas y Medianas Entidades -NllF para PYMES-

Las NllF para PYMES fueron aprobadas como los Princip¡os de Contab¡l¡dad

Generalmente Aceptados en Guatemala, por el Colegio de Contadores Públicos

de Guatemala mediante la Asamblea General Extraordinar¡a de fecha 29 de junio

de 2010, y su observancia cobró vigenc¡a obl¡gatoria a part¡r del 1 de enero de

2011, y opcional para el año 2010.

Estas normas establecen los cr¡ter¡os y requer¡mientos para la adecuada medic¡ón

contable V presentac¡ón de la informac¡ón a revelar, referida a todas las

operaciones o sucesos económ¡cos que se dan en una organizac¡ón y que son

importantes en la presentación de los estados financieros de la misma Tamb¡én

suministran una base para el uso del juicio por párte de la Adminislración, para

resolver cuestiones contables.

Las NllF para las PYMES t¡enen como objeto aplicarse a los estados financieros

con propósito de ¡nformación general de entidades que no t¡enen obl¡gac¡ón

pública de rendir cuentas, por lo que su aplicación (con información a revelar

ad¡cional cuando sea necesario) dará lugar a estados f¡nanc¡eros que logren una
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preséntación razonable de la situac¡ón fnanciera, el rendimiento financiero y los

flujos do efect¡vo de una ent¡dad.

Para efectos de apl¡cación de las NllF para las PYMES, se considera que las

pequeñas y med¡anas entidades son ent¡dades que:

(a) no t¡enen obligac¡ón públ¡ca de rend¡r cuentas, y

(b) publ¡can estados financieros con propósito de información general para

usuarios externos.

Son ejemplos de usuarios extemos los propietarios que no están ¡mplicados en la

gestión del negocio, los acreedores actuales o potenciales y las agencias de

calificación credit¡c¡a, entre otros.

2.20 Ob¡etivo de los estados financ¡eros

El ob.ietivo de los estados financieros es sumin¡strar información sobre la situación

f¡nanc¡era, el rendimiento y los flujos de efectivo de una entidad, que sea út¡l para

esos usuar¡os al tomaf decisiones económ¡cas.

Conforme a las NllF para PYMES, los estados f¡nancieros con propósito de

¡nfomación general son los que prelenden atender las necesidades generales de

información financ¡era de un ampl¡o espectro de usuarios que no están en

condiciones de exig¡r informes a la medida de sus necesidades específicas de

información Comprenden tanto los que se presentan de forma separada o dentro

de otro documento de carácter público, como un informe anual o un prospeclo de

informac¡ón bursát¡1.

Las caracteristicas básicas que debe contener la informac¡ón f¡nanc¡era ¡ncluyen:

a) util¡dad, que es la cualidad de adecuar la información financiera al propósito del
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usuar¡o, para quien la ut¡lidad de la ¡nformación estará en función de su contenido

(comprensibilidad, relevancia, mater¡alidad, la esencia sobre la forma, integr¡dad y

comparabilidad) y oportun¡dad; y b) confiabilidad, que representa la característica

de la ¡nformación financ¡era por la que el usuario la acepta y ut¡liza para tomar

dec¡s¡ones empresar¡ales, para lo cual requ¡ere que ésta sea estable, objel¡va y

verificable.

Otro aspecto ¡mportante a mnsiderar es el equilibrio entre costo y benef¡c¡o de la

información f¡nanciera, ya que los beneficios derivados de la misma deben

exceder a Ios costos de suminislrarla. La evaluac¡ón de benef¡cios y costos es,

sustancialmente, un proceso de ju¡cio. Además, los costos no son sopodados

necesariamente por quienes disfrutan de los beneficios y con frecuencia disfrutan

de los beneficios de la información una amplia gama de usuarios externos.

En el caso de las entidades no lucrativas. el resultado obten¡do es denom¡nado

como défcit (cuando es negat¡vo -egresos mayores a ¡ngresos-) o excedente

(cuando es posit¡vo ingresos mayores a egresos-), el cual representa la

diferencia entre los ingresos obten¡dos y los costos y gastos ¡ncurr¡dos por las

operac¡ones real¡zadas durante el período contable.

Al hacer referenc¡a a los resultados de la Asociación El Desarrollo Social que se

tomó como objeto del estud¡o de caso de la ¡nvestigación, los ¡ngresos están

const¡tu¡dos princ¡palmente por el producto de la prestac¡ón del servicio de agua

potable y en mínima proporción por los ¡nterese ganados en las cuentas

bancarias.

Los costos de producción y ventas están conformados de la manera siguiente:

¡ Costo de compra de agua potable a terceros,

. Manten¡miento de las redes de d¡stribuc¡ón,

. Repueslos, reparaciones y combustibles para vehículos de campo,
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. Depreciación de la prop¡edad, planta y equ¡po

. Salar¡os del personal operativo o de campo de ¡a Asociac¡ón.

Mienlras que los gastos de adm¡nistración ¡ncluyen sueldos admin¡strat¡vos,

prestaciones laborales, honorar¡os, servicios básicos, arrendamientos, seguros y

fanzas, pr¡nc¡palmente.

En relación a algunos términos utilizados en el desarrollo del documento, a

eont¡nuación se describen los términos siguientes:

a) Recursos dispon¡bles, se cons¡deran aquellos recursos con que cuenta una

asociación, que no están siendo opt¡mizados en su uso.

b) Recursos excedentes, se cons¡deran aquellos recursos, pr¡nc¡palmente el

efeclivo, que luego de deducirle el monto de las obligaciones a corto plazo,

se ment¡ene en exceso o sin movimienlo.

c) Excedente del año (período), corresponde al resullado obten¡do de las

operaciones realizadas por una asociac¡ón no lucrativa durante el período

contable o fiscal (un año) y representa la diferenc¡a entre los ingresos

obtenidos y los egresos ¡ncurridos. Cuando este resultado es negativo se

denomina Déficit



METODOLOGIA

Se incluyen en este capítulo los objetivos planteados, tanto general como

especÍf¡cos, la h¡pótesis planteada como respuesta tentativa al problema, así como

los métodos y técn¡cas de investigación que se aplicaron para llegar a los

resultados deseados, que permit¡eran comprobar la h¡pótes¡s y proponer una

estrategia de inversión de los recursos excedentes de las asoc¡aciones no

lucrativas en el depafamento de Guatemala.

3,1 Obietivos

Para proponer a la Adm¡nistración de las asoc¡aciones no lucrativas una estrategia

de inversión de sus recursos excedentes, se plantearon los objetivos s¡guientes:

3-l -1 Obietivo general

Establecer una propuesta de invers¡ón de recursos excedentes y aprovecham¡ento

de la capacidad inslalada, a través de una administrac¡ón financ¡era estratég¡ca en

asociaciones no lucrativas en el Departamento de Guatemala, tomando en cuenta

las condiciones flnancieras actuales de las mismas.

3.1.2 Objetivos específicos

Se definieron como objet¡vos especif¡cos los sigu¡entes:

a) Anal¡zar el comportamiento financiero obtenido durante los últ¡mos años, a

través de d¡ferentes técn¡cas como el anál¡s¡s hor¡zontal y vertical, así como

la apl¡cación de razones f¡nanc¡eras.

b) ldent¡f¡car los recursos disponibles y sin mov¡miento, de los cuales su

aprovechamiento sea maximizado, a través de la inversión o puesta en

operación de los m¡smos, con base en el resultado del análisis financiero

efectuado
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c)

d)

3.2

Realizar un anál¡s¡s del aporte económico e impacto f¡nanc¡ero que

gene€da la puesta en operac¡ón de un pozo de agua (recurso disponible y

s¡n mov¡miento), a través de la proyección de ingresos por su producción y

reducc¡ón de costos.

Defnir una estrategia de ¡nversión de act¡vos dispon¡bles y sin movimiento,

en busca de maximizar el aprovecham¡ento de la capac¡dad ¡nstalada,

mejorar los ¡ngresos generados, y con ello contribuir al incremento de sus

excedenles.

Hipótesis

Al plantear la hipótesis de esta ¡nvestigación, se tomó como base la situac¡ón

impe€nte en una asoc¡ac¡ón no lucrat¡va en el departamento de Guatemala, la

cual carece de una estrateg¡a de invers¡ón para sus recursos d¡sponibles y s¡n

movimiento, ya que fue la unidad de anális¡s tomada para realizar el estud¡o de

caso que permitiera desarollar la invest¡gación.

3.2.'l Argumento Teórico

La Asociación E¡ Desarrollo Social (objeto de este estud¡o de caso) ha generado

excedentes. principalmente durante los últ¡mos años (2008 y 2009), situación

originada por cambios en la Administración de ¡a misma; no obstante, aún

mantiene ciertos activos que se cons¡dera no han s¡do adecuadamente ¡nvertidos,

por lo que los rendimientos generados han sido bajos, lo cual repercute en que

sus excedentes no se generen en la magn¡tud que podría alcanzarse y con ello, se

p¡erde la oportunidad de incrementar el patrimon¡o de la Asociación.

El act¡vo princ¡pal que no está deb¡damente invert¡do y que por lo lanto no genera

los rendim¡entos sufc¡entes lo constituye el efectivo, el cual represenla más del

40% de los activos y el rendim¡ento generado directamente con su inversión no

alcanza al 1Vo.
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La generación de excedentes en las organizaciones, depende incrementalmenle

de los activos ¡nvertidos adecuadamente, la admin¡strac¡ón ef¡c¡ente de los

recursos, maximizac¡ón del cap¡tal de trabajo y mejora de los rendimientos.

3.2.2 Supuestos fundamentales

Contar con una estrategia de ¡nversión como parte de una adecuada

administración f¡nanciera de los recursos de una entidad, no importando que sea

lucrat¡va o no, genera rendim¡entos adecuados sobre la inversión realizada de sus

activos y ahorros en gastos f¡nancieros adicionales.

La efciente adm¡nistrac¡ón del efectivo, permite maxim¡zar el uso del m¡smo y

generar mayores rend¡m¡entos, lo cual permite fortalecer la situación financiera de

toda entidad y por consigu¡ente, el benefic¡o para sus asoc¡ados.

La determinación de niveles mín¡mos de efectivo y de cap¡tal de trabajo, perm¡tirá

la optimización del uso de los recursos d¡sponibles y la obtenc¡ón de mayores

rend¡mientos.

FIGURA 2

Determinación de Variables

Variable independiente Var¡able depend¡ente

lnvers¡ón de efect¡vo
excedente. a través de
operac¡ones a plazo füo

lncremento en
excedentes netos de la

Asociac¡ón



HIPOTESIS:

Una estrategia de inversión de los rccursos excedentes de Asoc¡aciones no

Lucrat¡vas del Departamento de Guatemala, como lo es la inversión de efectivo sin

mov¡m¡ento a través de operac¡ones a plazo fijo, y la puesta en operación de otros

recursos disponibles, tal es el caso de un pozo de agua, deberá estar enfocada

directamente a lograr la maximización en el uso de sus activos, en busca de

mejores rend¡m¡entos sobre las ¡nversiones que puedan realizarse, que

¡ncrementen los excedentes obten¡dos en la actualidad.

Variable

Definic¡ón

conceptual

Definición

operacional

lnvers¡ón del efect¡vo mediante

operac¡ones a plazo fijo

Es una operación f¡nanc¡era que

una organización puede realizar

en el s¡stema bancario, que le
generará ingresos por intereses,

y que fue pactada a un ¡ntervalo

de tiempo específico, conforme a

las polit¡cas y rangos que ofrezca

el mercado f¡nanc¡ero.

Monto del efect¡vo disponible que

se transfiere a una cuenta de

¡nversión a plazo füo, que a una

tasa de ¡nterés y en un plazo de

t¡empo determinado, generará

una suma de dinero adic¡onal.

lncremento del

excedente neto

La cant¡dad de dinero

que se adic¡ona a los

excedentes de la

Asociac¡ón, como

resultado de la

realizac¡ón de una

operac¡ón o gestión.

Suma adicional de

dinero que se genera de

una ¡nversión que

aumentará los

excedentes de las

organizaciones.



3.2.3 Conclus¡ónLógica

Una estrategia de ¡nvers¡ón de los recursos excedentes de una Asociac¡ón

(entidad no lucrativa) deberá estar enfocada d¡rectamente a lograr la maximización

de los aclivos de la misma, en busca de mejores rend¡mientos sobfe las

invers¡ones que puedan realizarse, especialmente el efect¡vo (capital de trabajo),

que puede ¡nvertirse en diferentes modalidades disponibles en el sistema

financiero o a través de olras opciones que genefen rendim¡entos mayores a los

obten¡dos actualmente, así como de otros recursos cuyo uso pueda ser

optimizado, contribuyendo a incrementar considerablemente los excedentes de

una Asoc¡ac¡ón y consecuentemente, max¡micen el patrimonio de Ia misma en

beneficio de sus asoc¡ados.

3.3 Métodos y técnicas

Para la real¡zación de la invest¡gac¡ón sobre una estrategia de ¡nversión de

recursos excedentes derivada de una adecuada admin¡strac¡ón f¡nanc¡era en

asoc¡ac¡ones no lucrat¡vas, se tomó de base la evaluación de una entidad

establecida como asociac¡ón, la cual dentro de los servicios que regularmenle

ofrece a sus asoc¡ados, incluye la prestación del servicio de agua potable, lo cual

permite demostrar la forma en que podrian ser adm¡nistrados los excedentes de

efecl¡vo, así como de otros recursos excedentes con que se pueda contar, para Io

cual se hizo uso del método cualitat¡vo, a través del estud¡o de caso, así como de

las técn¡cas de ¡nvest¡gación que más adelante se descr¡ben:

3.3.1 Métodos

La investigac¡ón estuvo basada en el método científico, pr¡nc¡palmente para

proporc¡onar una estructura lógica de la evaluación de los d¡ferentes temas a ser

objeto de análisis y compaÉc¡ón en las act¡v¡dades y cuentas de una Asoc¡ación,



(b)

para con ello obtener un mayor grado de conocimiento sobre el tema de

adm¡nistrac¡ón f¡nanc¡era, por lo que se aplicó un procedimiento racional y

s¡slemát¡co. Por tal razón, el método científico fue aplicado en sus tres fases:

(a) lndagatoria, al momento en que se entrevistó al administrado¡ de la
Asociación y se le solicitaron los estados financieros de la misma.

Asimismo, la fase indagatoria se efectuó desde las ¡nvest¡gac¡ones de las

act¡v¡dades de la Asociac¡ón, la recop¡lación de ¡nformación y el anál¡sis que

se realice deniro de la misma sobre los procesos actuales del control y

adm¡n¡strac¡ón f¡nanciero contable.

Demostrativa, al momento llevar a cabo el estud¡o de caso, tomando como

unidad de muestra o anál¡s¡s Ia ¡nformación financiera de la Asoc¡ac¡ón El

Degarrollo Soc¡al, para realizar los cálculos necesarios y Ia aplicación de

diferenles técnicas de anál¡sis f¡nanc¡ero a los estados financ¡eros, para

evaluar el desempeño financiero de la Asociación, con el propósilo de

comprobar la hipótesis planteada.

Expositiva, al plasmar en el ¡nforme, los resultados de la evaluac¡ón del

desempeño financ¡ero, los beneflc¡os que se generarían al contar con una

estrategia de inversión de recursos d¡sponibles, así como los cambios en

los excedentgs de la Asociación al poner en práctica la estr"ategia suger¡da,

y la emis¡ón de las conclusiones y recomendaciones respect¡vas.

(.)

3.3.2 Tócnicas de ¡nvestigación documental

Durante el desarrollo de la investigación, fueron apl¡cadas varias lécnicas de

investigación, la cual se basó principalmente, en la recolecc¡ón de ¡nformación

versada sobre eltema de controly admin¡stración f¡nanc¡ero-contable, sistemas de
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información financiera, en diversos libros de texto, folletos, revistas y mater¡al de

consulta.

Entre las técnicas que se utilizaron en la recopilac¡ón de ¡nformación, se h¡zo uso

de la técn¡ca de la entrev¡sta, lo que permitió obtener información verídica y

confiable sobre el tema, por medio de la recopilación de test¡monios d¡rectos de

parte de Ia Administración de Ia Asoc¡ac¡ón. Además, se hizo uso de la técnica de

observación direcla, que fue aplicada al observar y recolectar ¡nformac¡ón,

medianle la relac¡ón directa que se estableció con el personal de la ent¡dad objeto

de estudio. Adic¡onalmente, se desarrolló el anál¡s¡s de la ¡nformac¡ón recolectada

en Ias fases anteriores-

Para el propósito de esla invest¡gación y la consecución de los objetivos

planteados, se determ¡nó eomo var¡able independiente, la opt¡m¡zac¡ón del capital

de trabajo (¡nversión del efectivo), y como variable depend¡ente se estableció el

incremsnto en los excedenles de la Entidad der¡vado de la adecuada

adm¡nistración f¡nanc¡era y la optim¡zación en el uso de Ios recursos de una

Asociación

Para lograr los objetivos planleados, se utilizó información histór¡ca y contable de

la Asoc¡ac¡ón, que incluye informac¡ón f¡nanciera, estados f¡nancieros

comparativos, entre otras



4. ANÁLISIS DE LA SITUACIÓN FINANCIERA

Con el propósito de anal¡zar la s¡tuación financ¡e€ ¡mperante en las asociaciones

no lucrativas, en este capítulo se ¡ncluyen los estados fnancieros de la Asoc¡ación

El Desarrollo Social que fue tomada como base para elestud¡o de caso' los cuales

se constituyen en objeto de evaluación a través de diferentes técnicas como el

anális¡s horizontal y verticai, así como la aplicación de razones financieras, para

determ¡nar la ex¡stencia de capital de trabajo, pr¡nc¡palmente efectivo y otros

recursos disponibles, que puedan mejorar los rendimientos obtenidos a través de

otras opciones de inversión y que contribuyan a incrementar los excedentes de las

asociaciones no lucrat¡vas.

El objetivo específico a cumplir en este capítulo es: 'Analizar el comportamiento

financ¡ero que la Asociac¡ón ha obten¡do durante los últ¡mos años".

4.1 Antecedentes

La Asoc¡ación El Desarrollo Social (nombre ficticio para propósitos de este estud¡o

de caso), fue constituida bajo las leyes de la República de Guatemala como una

entidad no lucrativa para operar por un plazo indefnido. Su sede admin¡strat¡va se

encuentra actualmente en la c¡udad de Guatemala, mientras que cuenta con

personal operat¡vo que ejecuta sus labores en las d¡ferentes comun¡dades, en las

cuates la Asociación brinda los serv¡c¡os.

Fue const¡tu¡da con el objetivo pr¡ncipai de promover y desarrollar cualqu¡er

ectividad u obra que tenga como finalidad el mejoramiento de la cal¡dad de vida de

sus asociados; incluyendo, s¡ fuera necesario, solicitar concesiones

qubernamentales o munic¡pales para la prestación de serv¡cios a la comun¡dad'



El patr¡monio neto está constituido por todos los bienes, derechos y acciones que

ha adquirido por cualquier título legal, así como los resultados acumulados de sus

operac¡ones.

Este patrimon¡o está destinado exclus¡vamente a Ia consecución de sus objetivos,

quedándole proh¡bido d¡stribu¡r entre sus m¡embros ut¡l¡dades, dividendos,

excedente o cualquier otro t¡po de ganancia.

Sus pr¡ncipales ingresos provienen de las cuotas ordinarias y extraord¡nar¡as de

los asoc¡ados, así como las cuotas o valor de los servicios que prestan, los cuales

se reconocen como tales bajo el método de lo devengado, registrándose las

cuentas por cobrar correspond¡entes.

La pr¡nc¡pal actividad que actualmente desarrolla corresponde a la prestac¡ón del

servicio de agua potable para diversas colon¡as del sector de carretera a El

Salvador, en ju¡'¡sd¡cción de Santa Catarina Pinula, así como los demás servicios

que se originen de dicho servicio bás¡co, tales como la ¡nstalac¡ón de contadores

de agua, instalac¡ones para agua potable y reparac¡ones de tuberías, entre otros.

Como parte de su historial económico y financ¡ero, se puede mencionar que

durante los primeros años de operación y hasta el año 2OO7,la Asociac¡ón El

Desarrollo Social había incurr¡do en resultados deficitarios importantes

equ'valentes a aproximadamente un 35% del patr¡monio de la misma. No fue sino

hasta el año 2008 que mediante un cambio de su adm¡n¡stración, ha obten¡do

excedentes por Q 91,851 y en el año 2009 por Q 391,755, m¡smos se espera

s¡gan incrementándose en Ios años siguientes.

Sus principales activos están const¡tuidos por el efectivo d¡sponible, inversiones en

acc¡ones, cuentas por cobrar por prestac¡ón de servicios, así como propiedad,
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planta y equipo; siendo el rubro más importante el efecl¡vo disponible, el cual

representa más del 40% del act¡vo total.

Las obl¡gac¡ones o pas¡vos equivalen a aprox¡madamente un 'l2o/o del total de

activos, por Io que el patr¡monio neto mrresponde al restante 88%.

Actualmente. Ia Adm¡nistración se encuentra en anális¡s de probables inversiones

en nueva infraestruclura que permitan ampliar y mejorar los servic¡os a las

comunidades asociadas.

No obstante, a pesar de obtener excedentes por Q 391,755 para el año 2009 y de

Q 91,851 para el año 2008, existe la probabilidad de que los recursos de la

Asociación no estén generando los rend¡mientos que pud¡eran obtenerse al

maxim¡zar su uso en beneficio de sus asociados y de los objetivos que persigue.

Durante los últ¡mos tres años, se ha venido acumulando efectivo en cuentas

bancar¡as que no generan rendimientos (intereses) más allá del 1.0%, dichos

saldos actualmente representan más del 40% del total de act¡vos, conside€ndo

que existe un excedente importante que no se invierte adecuadamente, el cual no

se ha definido claramente, ya que la Asociac¡ón no ha def¡n¡do estrategia alguna

que le permita obtener mayores benef¡cios, n¡ ha establecido parámetros del

mínimo de efect¡vo y capital de trabajo con el cual podría desarrollar sus

operaciones

Ad¡c¡onalmente a los problemas anteriores, en la actualidad no se cuenta con un

adecuado control financ¡ero, enlre otros de costos de mantenimiento, de

reemplazo, pérdidas en el proceso de producc¡ón o de prestación de los servicios,

que pud¡eran tener un efecto negativo en la rentab¡l¡dad de los act¡vos de la
Entidad
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Lo anteriomente descrito conlr¡buye a que al momento de revisar el desempeño

financiero de la Asociac¡ón, muestre indicadores (razones) o tasas bajas de

rentabilidad de algunos activos, pr¡nc¡palmente del efeet¡vo y de cap¡tal de trabajo.

4.2 Estados financieros y sus pi¡ncipales rubros

Los estados f¡nancieros son preparados de acuerdo con Normas lnlernacionales

de lnformac¡ón Financieras para las Pequeñas y Medianas Empresas -NllF para

PYMFS-, que fueron adoptadas como los Principios de Contab¡l¡dad

Generalmente Aceptados en Guatemala, las cuales requieren que la

Administración efectúe ciertas estimaciones y utilice c¡ertos supuestos para

determinar la valuación de algunas de las partidas incluidas en los estados

financieros y para efectuar las revelac¡ones que se requiere presentaf en los

mismos.

EIAct¡vo no corr¡ente está constituido pr¡nc¡palmente por la propiedad, maquinaria

y equ¡po, la cual se registra al costo de adquis¡ción. Las reparaciones y mejoras

importantes que pÍolongan la vida út¡l de los bienes se cap¡tal¡zan. Los reemplazos

menores, reparaciones y manlenimiento que no mejoran el activo o no prolongan

la vida útil se cargan a los resultados del período en que se incurr¡eron.

Las deprec¡aciones sobre todos los activos depreciables se calculan por el método

de línea recta apl¡cando porcentajes establec¡dos por la Administrac¡ón según la

vida útil estimada de los bienes. D¡chos porcentajes están dentro del máx¡mo

perm¡t¡do por la Ley del lmpuesto Sobre la Renta, y se ¡nd¡can a continuación:

Equipo de Computac¡ón

Mob¡l¡ario y Equ¡po de Oficina



Maquinar¡a y Equ¡po en pozos

Mejoras a redes de distr¡bución

Vehículos

Herram¡entas

200/a

200/.

200/.

250/.

Los ¡ngresos, costos y gastos de la Asociac¡ón El Desarrollo Social se reconocen

balo el método de lo devengado, por lo cual se registran en el momento en que se

incurren.

De conform¡dad con el Cód¡go de Trabajo de la República de Guatemala, la

Asoc¡ación t¡ene obligac¡ón de pagar a los empieados que despida bajo cienas

circunstancias, el valor correspondiente a un mes de sueldo más la proporc¡ón de

aguinaldo y bono calorce por cada año de seru¡c¡os prestados en concepto de

indemnización.

La política de la Asoc¡ac¡ón es pagar ¡ndemnización de acuerdo a lo que establece

el Código de Trabajo y para el efecto reg¡stra mensualmente una provisión

equivalente al 8.33% sobre los sueldos pagados, conforme lo establecido en la

Ley del lmpuesto Sobre la Renta.

Los pr¡ncipales costos en que incune la Asociac¡ón lo constituyen la compra de

agua, asi como aquellos gastos necesarios para el manten¡m¡ento de la red de

distribución, incluyendo los sueldos y prcstaciones laborales de los empleados

operativos de la misma.

La estructura de los estados flnancieros (balance general y estado de resultados)

de la Asoc¡ac¡ón El Desarrollo Soc¡al es la sigu¡ente:
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4.2.1 Est¡uctura del Estado de Resultados

A continuac¡ón se ¡ncluye la estructura que ha adoptado la Administración de la

Asoc¡ac¡ón para la presentac¡ón del Estado de Resultados, la cual, tal y como se

ha descrito anteriormenle, se ajusta a lo establecido en las NllF para PYMES.

TABLA 5
ASOCIACION EL DESARROLLO SOCIAL

Estructrura del Estado de Resultados

INGRESOS
Ingresos por servicios

COSTOS Y GASTOS DE OPERACIÓN
Costos de producción
Gastos de administrac¡ón

Excente (déf¡cit) en operación
OTROS INGRESOS Y GASTOS

Otros ¡ngresos -lntereses bancarios
Olros gastos -Comisiones bancarias

Excente (défic¡t) antes de impuesto
IMPUESTO SOBRE LA RENTA

Excente (défic¡t) neto del año

FUENTE: Estados financ¡eros propo¡cionados por
Asociación El Desarrollo Social-

4.2.2 Estructura del Balance General

En la página siguiente se incluye en forma hor¡zontal, la manera en que la

Asociación El Desarrollo Soc¡al (objeto del caso de estud¡o) presenta el Balance

General, que al igual que el Estado de resultados, se ajusta a los l¡neamientos

establecidos en las NllF para PYMES.
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TABLA 6
ASOCIACION EL DESARROLLO SOCIAL

Estructura del Bálance General

ACTIVO PASIVO Y PATRIMONIO NETO

CORRIENTE
Efectivo
Cuentas por cobrar-

Cuentas por cobrar a cl¡entes
lmpuestos por liqu¡dar

Otras cuentas por cobrar PROVISIÓN DE INDEMNIZACIONES

OBLIGACIONES FINANCIERAS
Total de pasivo

PATRIMONIO NETO
Capital soc¡al

PLANTA, MOBILIARIO, EQUIPO Déficit acumulado
Excedente (déficit) neto del año

Total de patrimonio neto

Total de pasivo y patrimonio

FUENTE: Estados financieros proporc¡onados porAsociación El Desarrollo Soc¡al.

4.3 Evaluac¡ón del desempeño f¡nanciero:

Al igual que en cualquier entidad, el desempeño f¡nanciero de toda asociación se

mide generalmenle a través del análisis de distintas razones y la aplicac¡ón de

diferenles técnicas, siendo las pr¡nc¡pales:

- Anál¡s¡s hor¡zontal

- Análisis vert¡cal

- Razones financ¡eras

Para propósilos del caso objeto de evaluac¡ón, se aplicarán las técnicas de

anál¡s¡s horizontal, anál¡s¡s vertical y anál¡sis de razones f¡nancieras, con el

propósito de eslablecer de la mejor manera pos¡ble la situac¡ón financiera

¡mperante en la Asociación EI Desarrollo Social, para lo cual se incluyen los

estados fi nanc¡eros siguientes:

PASIVO CORRIENTE
Cuentas y gastos por pagar
lmpuesto Sobre la Renta

Total de pasivo corriente

Gastos antic¡pados
Total de act¡vo corriente

NO CORRIENTE
INVERSIONES

OTROS ACTIVOS
Total de act¡vo no corriente

Total del activo
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Para el análisis antes menc¡onado, se han tomado los estados financieros de los

últimos cuatro años d¡spon¡bles, de los cuales se incluye la presentac¡ón

comparat¡va de los m¡smos, tanto en c¡fras absolutas como relat¡vas.

Como puede apreciarse en el estado de resultados de los años terminados el 31

de d¡ciembre de 2009, 2008, 2007 y 2006, el rubro principal de ¡ngresos lo

constituye la prestación de servicios de agua potable, mientras que los costos y

gastos má3 representativos están const¡tu¡dos por el costo de producción y ventas

que incluye la compra de agua potable, el costo de mantenim¡ento de las redes de

distribución, repuestos, reparaciones, combustibles y lubricantes para vehículos de

campo; as¡mismo, los salarios del personal de campo y las depreciac¡ones de la

prop¡edad, planta y equipo necesar¡os para la prestación del serv¡c¡o, que

representaron el71 8o/o, 80 8o/o, A7 .3oA y 86.60A, respectivamente, respecto al total

de los ¡ngresos.

El otro rubro de gastos importante corresponde a los gastos de adminislración, el

cual incluye los sueldos administrativos, las prestac¡ones laborales, honorarios

profesionales, seguros y fianzas, así como repuestos, teparac¡ones, combustibles

y lubr¡cantes, de otros vehículos, los cuales para los años 2OO9,2OOA,2OO7 y

2006 representaron un 1B'lo, 15.5olo, 15.3o/o y 17 .5o/o, respectivamente, respecto al

total de los ¡ng¡"esos.

Se establec¡ó además, que estos gastos de admin¡strac¡ón se mantuvieron

estables entre el 2OO7 y 2OOB al representar un 15% respecto al total de ingresos,

reg¡strando un incremento de aproximadaménte 3olo para el año 2009.

Se observó que los ingresos por servicios se han ¡ncrementado año tras año, ya

que de Q 3,348,384 en el 2006, al 2007 fueron de Q 3,790,781, al 2008

aumentaron a Q 4,310,528 y el año 2011 se obtuvieron Q 4,399,872. Así mismo,
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se establec¡ó una mejora en la admin¡strac¡ón de costos de producc¡ón, los cuales

se redujeron en un 9% entre el año 2009 y 2008 y un 7% entre el 2008 y 2007.

Es importante poner atención al porcentaje de rendim¡ento del efect¡vo, de los

ingresos obtenidos en concepto de intereses bancar¡os, el cual es menor al 17o y

equivale para los años 2007 a 2009 a un 0.04% con respecto altotalde ¡ngresos,

Aún cuando las asociac¡ones están exenlas del pago de impuestos, por ser la

prestación de los servicios de agua potable una activ¡dad mercantil, se encuentra

afecta al pago de ¡mpuesto sobre la renta, el cual ha var¡ado durante los últ¡mos

tres años, aunque s¡empre ha representado el 1% sobre las ventas o ingresos

registrados.

Del año 2006 a 2007, los resultados obtenidos fueron deficitarios representando

entre el 6% y 5% respecto al total de ingresos, reflejando una leve mejoría a

diciembre de 2007. En el año 2008, se obtuv¡eron excedentes (Q 91,851) que

representaron un 2.1yo y para el año 2009 estos excedentes se ¡ncrementalon

considerablemente (O 391,755) y llegaron a representar un 8.97o respecto al total

de ¡ngresos.

Estos resultados demuestran que la admin¡strac¡ón f¡nanc¡era de la Asociac¡ón ha

mejorado; sin embargo, no se cuenta con una estfategia para ¡nvert¡r recursos

excedentes y oc¡osos.

A cont¡nuac¡ón se ¡ncluyen los balances generales, mediante los cuales se puedan

analizar los diferentes rubros que lo componen, asi como su estructura.
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En los balances generales anteriores, principalmente los correspond¡entes al 31

de dic¡embre de 2009 y 2008, se puede apreciar que los rubros más importantes

de los activos los representan el efectivo que representó un 52o/o y 43o/o

respectivamente, respecto al total de los activos, así como las cuentas por cob€r

que durante dichos años ha representado un 15%del total de activos.

El sado de efect¡vo ha mantenido un incremento interanual durante los últimos

cuatro años, ya que de un 15% para el año 2006, se incrementó al 33% para el

año 2007, al 43olo para el año 2008 y a un 52o/o para el año 2009, con respecto al

lofal de los acl¡vos

El olro grupo importante está constituido por el rubro de planta, mobiliario y

equipo, del cual, el renglón más ¡mportante lo constituye la maquinar¡a y equ¡po en

elque se ha ¡nvert¡do para la puesta en operación de los d¡st¡ntos pozos, los pozos

construidos y tanques de d¡stribuc¡ón con que cuenta la Asoc¡ac¡ón.

Este rubro reprcsenta apÍoximadamente el 25o/o del total de activos y que en los

úllimos años ha disminu¡do hasta el 13% al cons¡derar el efecto de las

depreciaciones, ya que no se han reg¡strado ad¡c¡ones ¡mportantes durante los

últ¡mos dos años, como podrá aprec¡arse en los estados de flujos de efect¡vo que

se incluyen en la página sigu¡ente.

El balance general incluye rubros adicionales como otras ¡nversiones y otlos

activos, 6uyos saldos no han tenido variación durante los últ¡mos cuatro años. Aún

cuando las inversiones en referencia no han ten¡do var¡ac¡ón absoluta, su

relat¡v¡dad en relac¡ón al total de activos ha presentado d¡sm¡nuc¡ón cada año, ya
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que del 29% en el año 2006, se redujo a 24o/o en el año 2007, 22o/o en el año 20OB

y a un 2Doh al c¡erre del año 2009, lo cual ¡ndica el crec¡miento de otros activos,

principalmente los saldos del efect¡vo.

El pás¡vo corr¡ente de la Asoc¡ación, se ha mantenido durante los últ¡mos tres años

en aproximadamente Q 300,000 equ¡valentes al 7% de¡ total de activos, de lo cual

se deriva que actualmenle la organización esté financ¡eramente sana y sobre todo

con suficiente liquidez, solidez y solvencia, aún cuando ex¡sten recursos cuyo uso

puede ser opt¡m¡zado.

El pasivo no corr¡ente ¡ncluye otros saldos como la prov¡sión para indemn¡zac¡ones

y obligaciones fnanc¡eras. En el caso de obligac¡ones financieras, el saldo a

diciembre de 2009 y 2008 por Q 210,700 corresponde a aportes de asociados

fundadores, que no se han registrado como lales al carecer de la documentac¡ón

correspondiente, por lo cual no se cons¡dera deuda real.

Con el propós¡to de profundizar el anális¡s en relación a la generación y

acumulación del efect¡vo; y principalmente, para demostrar la ex¡stenc¡a de saldos

de efect¡vo d¡spon¡ble y s¡n movimiento, a continuac¡ón se incluye el Estado de

Efectivo correspondiente a los últ¡mos tres años:
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CUADRO No. 3
ASOCIACION EL DESARROLLO SOCIAL

ESTADOS DE FLUJOS DE EFECTIVO
Por los añosteminados el 31 de diciembre de 2009,2008 y 2007

- Cifras expresadas en qüetzales

2009 2008

Q 3S1,756 0

217 66i

f77,805)

280,543
32.646

. ];-5. $a

2047

FLUJOS DE EFECTIVO POR ACTIVIDADES DE OPERACIÓN:
ú(cEdenie (déficit) ¡relo del año
Páfl¡dgs en conc¡l¡ec¡ón entrc elexcedente (déficit) fieioy

elefeclivo neto provi$to en áciividades de ope?ción-
Depfec'¿ciones y amodizaciones
lndérlñizecioneg

Cambios netos ea cuentas de activo y pasivo:
D¡sm¡rución de aclivos y áumento de pas¡vos

Ohas cu€ntas po. cobrar
Cuenlas y gaslos porpagar porpagar
lmpuestos por liquidar
óros aciivos
Cuentes por cobÉr
lmpuesto sob€ la renia

Aumeni6de act{vos y disminuciór de pasivos -
cuenlas por cobrar
Pago de indem¡i2aciones
lmpüeslo sobrc la renta
Cuenles y gestos po¡ pagar por pegar

Olms cuentas por cobrar
Cob¡os por liquider

mpuestoo por liquidat

Efeotiyo nelo obtenido de las aclividades
de operación

FLUJOS DE EFECTIVO POR AC'TIVIDADES

DE lNVERSION:
freúivo nelo ¿plicddo d la' dclividad$ de inve¡sión

por adqu¡slc¡ón nel¿ de mobilieio y equipo

FLUJOS DE EFECÍIVO POR ACT]VIDADES

DE FINANCIA[4lENTOl

Apodes rec¡b¡dos dé ásoc¡ados
Préstamos oblenidos ipasados)

Efedivo nelo obrenido de aciividades de financiamiento

AUI\¡ENTO NETO DE EFECTIVO

EFECTIVO, al lnicio del año

EFECTIVO. alfinaldelaño

91,851 O

274,264

6!5,154

55.927
37,950
31,174

393
71.773

4,895

l?-5.,9q 77,061 96.357

1141,252)
{49,114)
(16,794)

(8,911)

(11,S73)

\2,745)
(207,160)

563,044

12?,529\

208,212

113,474I

!9q,q7t .

11,103

188

56.909
24,157

(54,517)

(9,008)

i37,698)
{12,519)

(41E)

{114,160)

358,476

_ (?q,g0l)

280,490
(80,693)

e32,248)

96,667 878.854
(29,167)

96,667 199,797 849,687

646,237 532,266 825,691

511,277

Q 2,515,471 Q 1,869,234 Q 1,336,S63

1,869,234 1,336,S68

FUENTE: Elaboracjón pmpia con inlormación de estados fnancreros de asocrac'ón El gesarcllo Slcial.
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Como podrá apreciarse en los Estados de Flujo de Efect¡vo anteriores, los

resultados anuales de la Asoc¡ación han mejorado año tras año.

En el año 2OO7, aún cuando el resultado final fue def¡c¡tar¡o, al deduc¡r lag

operac¡ones que no requirieron efectivo como las depreciaciones, amortizaciones

y provisiones para indemnizaciones, el resultado se conv¡erte en posit¡vo o con

excedente.

Es importante ¡ndicar que en los tres años presentados, las act¡vidades de

operación de la Asociación generan flujos de efectivo pos¡t¡vos y los m¡smos se

¡ncrémentan cada año.

Se puede apreciar además, que en las act¡vidades de ¡nvers¡ón la aplicación de

flujos de efectivo va en disminución, lo cual indica que se ha dejado de invert¡r en

infraestructura que permita la adecuada y cont¡nua prestación de los servicios a

los asociados.

En relac¡ón a las act¡vidades de financiamiento, estos estados reflejan que los

flujos de efectivo son positivos, lo que significa que cada año se adh¡eren nuevos

asociados, por lo que la Asociación está en crec¡miento.

Es notorio además, que la principal fuente de efectivo pos¡tivo para la Asociación

está constituido por las actividades de operación, presentando ¡ncrementos

¡mportantes cada año, lo cual ha permit¡do que los saldos de efect¡vo sean allos y

con crecimiento año tras año, lo que confirma que este es un rubro en donde

existen recuFos excedentes que se están dejando de optim¡zar, al considerar

además, el porcentaje de rendimiento que representan los intereses bancarios en

relación a los resultados obtenidos duranle los últimos tres años de operación de

la Asociación.
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Otra herramienta mediante la cual se ha evaluado el desempeño de las

operac¡ones de la Asoc¡ación lo constituyen las razones f¡nancieras, cuya base de

cálculo se incluye en el Anexo 1 de este informe, mediante las cuales se han

obtenido los resultados siguientes:

CUADRO No. 4
ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL

Razones Financ¡eras

Por los años tem¡nados el 31 de diciembre de 2009, 2008, 2007 y 2006

Descripción 2009 2008 2007 2006

De liquidez y del ácido
Razón C¡rculante o con¡ente

De adm¡nistrac¡ón de act¡vos
Díes promed¡o de cobro

D¡as promed¡o de pago

Rotac¡on de actMo no con¡ente

Rotac¡ón de los act¡vos totales

Administración de deudas
Razón ¡le endeuda míe nto

Rentabilidad
Ma¡gen de util¡dad sobre ventas

Excedente antes de impuesto
Excedente neto

Rend¡m¡ento sobre act¡vos totales

Rend¡m¡ento sobre patr¡nonio neto

Rend¡miento de efect¡vo

10.6

58.'1

16.1

7.1

8.9

46.9

12.6

1.0

0.1

60.2

'13.8

3.6

09

74.3

16.3

3.0

10

6.7

o20.1

9.40/.
8.9%

4.10/.

9.20/o

o.7%

o2

3.1'/o
2.10/.

2.1%

2.4%

O.9'/o

-3.4%
4.7%

4.3%
-5.2%

O 8o/o

5.1%
-6.0%

5.9%

-7A%

2 204

FIJENTE| E¡aboraoión propia con ¡nñoamac¡ón de estados financ¡eros de Asoc¡ación El Desa¡ro¡lo Social.

De manera general, puede decirse que los estados fnancieros de la Asociación

muestran a una ent¡dad sana, con sol¡dez y liqu¡dez suf¡c¡ente para cubr¡r con sus

compromisos, la cual obt¡ene cierta rentab¡l¡dad anual no menor del B%. No
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obstante, existen algunos índices que hace suponer que la adm¡nistración

financiera de la Asociac¡ón podría mejorarse.

Como puede apreciarse en las razones f¡nancieras que anteceden, la

adminislración f¡nanciera de la Asociación puede no ser adecuada, pr¡nc¡palmente

en lo que se refere a los act¡vos corrientes, en especial el efect¡vo y las cuentas

por cobrar, ya que según se observa, el índice de la razón de circulante y del ácido

es alto.

Durante los últ¡mos años, este índice se ha ¡ncrementado en aproximadamente 2

puntos por año, para los años 2007 osc¡laba en 6.7, mientras que para el 2008 y

2009 en 8.9 y 10.6, respect¡vamente; lo cual hace suponer que se mant¡ene un

exceso de act¡vos corr¡entes que no se están ¡nv¡rtiendo adecuadamente, y que no

generan rendimiento alguno en benef¡c¡o de la Asociación.

Esta s¡tuación, orig¡na que el cap¡tal de trabajo de la Asociación no se está

admin¡strando en forma óplima, dejando de generar algunos rend¡mientos que

incremente los beneficios de los asoc¡ados a la m¡sma, ya que la Administración

debería definir la manera de opt¡m¡zar el uso de sus recursos e ¡mplementat

alguna estrateg¡a para la ¡nvers¡ón, princ¡palmente de sus altos saldos de efectivo,

lo cual le permitiría incrementar el rend¡miento por intereses sobre el efectivo

dispon¡ble a aprox¡madamente un 7yo.

Se puede observar además, que el índice de días promedio de cobro es alto, cuya

mejora no ha sido estable, ya que durante el año 2009 se incrementó nuevamente

a 58.1 días, luego de haberse reduc¡do durante los años anter¡ores (de 74.3 días

del año 2006 se redujo a 60.2 en el 2007 y a 46.9 para el año 2008), puede

considerarse defc¡ente, toda vez que ta polít¡ca establecida por la Administración

es de crédito a 28 d¡as y durante los últimos cuatro años, este índice ha sido

mayor a 45 dias.
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En contraste a este indice está el de días promedio de pago, el cual se considera

deficiente ya que ha oscilado entre '13 días para los años 2007 y 2008, y tuvo Un

leve incremento a 16 días para el año 2009. Esto hace suponer que se están

efectuando pagos antes de su venc¡miento y que no se está aprovechando el

crédito concedido de los proveedores o que en determinado momento podría

obtenerse de los proveedores, el cual se cons¡dera que sería de 30 días

Las lasas de rcnlab¡l¡dad, tanto sobre ventas, activos y cap¡tal contable, podrían

cons¡derarse aceptables, ya que son pos¡t¡vas y en algunos casos (pr¡nc¡palmente

para el últ¡mo año) puede dec¡rse que están cerca del promedio de tasas de

interés pagadas en el s¡stema financiero por invers¡ón a plazos fijos y otros tiPos

de depósiios a plazo.

Mediante las razones financieras antes

comportam¡ento de la mejora obtenida

durante los últ¡mos cuatro años.

expuesias, se aprecia como ha s¡do el

por la Adm¡nistración de la Asoc¡ación

Se refleja claramente que de los resultados deficitarios que se habían obtenido

durante los años 2006 y 2007, para el año 2008 se han obten¡do excedentes aún

cuando estos no rebasaron el 3o/o, la se moslraba la mejoría financiera y el

crecimienfo de Ia Asociación

Es impofante mencionar que durante el año más rec¡ente, el índice de

rentab¡l¡dad ha oscilado entre el So/o y gok,lo cual representa que la Asociación se

está manejando financ¡eramente en forma sana y adecuada.

No obstante, al profund¡zar en el análisis de la rentabilidad del efectivo. si se toma

en cuenta la importancia de este saldo en los balances generales y el crecim¡ento

observado a través de los estados de flujos de efect¡vo, así como el rend¡miento



menor al 17o eslablecido mediante las razones financieras, la adm¡nistrac¡ón no

está optimizando su uso y puede generar mayores beneficios a la Asociac¡ón al

definir otras formas de ¡nvertir d¡chos saldos.

A continuac¡ón se presenta el comportam¡ento mensual de los saldos de efectivo

de los últ¡mos dos años.

TABLA 7
ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL

Comportamienlo Mensual de Saldos de Efect¡vo
- C¡fras expresadas en quetzales -

2009 2008Mes

Enero
Febrero
matzo
Abr¡l
Mayo
Jun¡o
Jul¡o
Agosto
Sept¡embre
Octubre
Nov¡embre
Dic¡embre

2,006,144
2,092,279
2,183,530
2,335,141
2,35't,640
2,407,131
2,374,357
2,399,249
2,395,556
2,440,aO2
2,489,273
2,515,471

'I ,401,4M
1,425,332
1,495,791
1,215,943
1,374,628
1 ,394,411
1,395,824
1,432,348
1,5'16,53'1
1,661,532
1,822,378
1,869,234

FIJENTE: Eleboración propia con información de estados f¡nancieros
de Asociación El Desarrollo Social.

Como se aprecia en la tabla anter¡or, el saldo del efectivo de la Asociación se ha

incrementado cada mes, lo cual hace que la Administración de la misma deba de

buscar una forma de convertir rentable dicho recurso excedente.



5 ANÁLISIS DE ESTRATEGIAS FINANCIERAS DE INVERSION

EN ASOCIACIONES NO LUCRATIVAS

.CASO ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL-

Los resultados obten¡dos de la evaluac¡ón del desempeño financiero de cualquier

asociación no lucrativa, se convierten en el punto de part¡da para la def¡nición de

los ingresos adicionales que podrian generarse de una adecuada adm¡nistración

f¡nancieE, a lravés de la puesla en marcha de una estrateg¡a de inversión de los

recursos disponibles y sin movimienlo ident¡ficados, que permiten obtener ¡ngresos

ád¡óionales que mejofan los rendimientos obtenidos actualmenle, y que

contribuyen al ¡ncremento de los excedentes de las asociaciones no lucrat¡vas.

Existen diversos t¡pos de inversión que pueden ser aplicados por las asoc¡ac¡ones

no lucrat¡vas, para opt¡m¡zar el uso de sus recursos dispon¡bles y/o sin

movim¡ento, las cuales pueden ir desde la adquisic¡ón de bienes, construcc¡ón y

mejora de la infraestructura con que cuentan, hasta la inverión de efect¡vo a

través del s¡stema bancar¡o nac¡onal, lo que dependerá de los objetivos a cumplir

por cada una de ellas, tanto a corto como a largo plazo.

cuando se t¡enen prev¡stas ¡nvers¡ones a largo plazo (principalmente de

infraestructura) y se dispone de efectivo s¡n mov¡miento, generalmente se realizan

¡nversiones en operaciones a plazo fijo en el mercado bancario nacional, mientras

llega el momento de rcalizar los desembolsos mayores para ¡nvers¡ones en

¡nfraestructu ra.

Para efeclos de esta ¡nvestigac¡ón, se selecc¡onó la estrateg¡a de inversión a

través de operaciones a plazo fúo en el sistema bancar¡o nac¡onal, para lo cual se

consideraron algunos princ¡pios básicos que la administrac¡ón de las entidades no
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a)

b)

lucrativas debe lomar .en cuenla al momento de anal¡zar y selecc¡onar sus

inversiones a realizar, así como otros aspectos necesar¡os a considefar para

mantener ¡nversiones seguras que garant¡cen la recuperac¡ón de capital, mejoren

los tend¡m¡entos de las entidades a un menor riesgo, m¡n¡micen e! riesgo de fraude

por terceros y de la misma administración, así como la preservac¡ón del patrimonio

institucional, tales como:

Responsabilidad soc¡al, relacionada a velar por el cumpl¡m¡enfo de los f¡nes

por los cuales se const¡tuyen las asoc¡aciones no lucral¡vas.

Segur¡dad, s¡gn¡f¡ca que la Adm¡n¡stración debe tomar realizar ¡nvers¡ones

únicamente en inst¡tuciones bancarias de pr¡mer orden, en busca

pr¡ncipalmente de gaÍantizar la recuperación del valor de la invers¡ón a su

vencimiento

c) Liquidez, que supone que la invers¡ón se real¡zará siempre y cuando la

entidad disponga de l¡quidez suf¡c¡ente para cumplir con sus obligaciones u

otras inversiones a corto plazo.

d) Rentabil¡dad, se refiere a obtener un benef¡c¡o razonable, para lo cual

asociaciones no lucrativas subord¡narán sus ¡nvers¡ones a los criterios

seguridad y liqu¡dez.

e) Diversificación del riesgo, se refiere a la adecuada distr¡bución de las

¡nversiones entre los diversos valores, as¡ como de las entidades

selecc¡onadas para real¡zar la inversión, de talforma que se compensen los

riesgos y las oportun¡dades de inversión.

las

de
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En el desarrollo de los temas inclu¡dos en este capítulo se da cumplim¡ento a los

objetivos específ icos siguientes:

ldent¡ficar los recursos disponibles y sin mov¡miento, de los cuales su

aprovechamiento sea max¡mizado.

Definir una estrateg¡a de ¡nversión de activos dispon¡bles y sin mov¡miento,

para mejorar los ingresos de la Asociación, y contribuir al incremento de sus

excedenles

Resultados de la evaluacién del desempeño financiero

Como resultado de los cálculos efectuados al desarrollar el análisis de los estados

financieros de la Asociación El Desarrollo Social correspondientes a los últ¡mog

cuatro años, se establec¡ó que:

Existe un saldo importante de efeclivo que asciende a Q 2,4'15,000, que no

se está ¡nv¡rtiendo en forma adecuada, lo cual or¡gina que los rend¡m¡entos

generados por d¡cho activo de la Asociación sean bajos. La tendenc¡a de

dicho saldo es de incremento intermensual, tal y como se aprec¡a en el

detalle de los saldos mensuales de efectivo de los últimos dos años y el

incremento moslrado en los eslados de flujos de efectivo, der¡vados de la

capacidad de la Asociación de generar flujos de efectivo posit¡vos a través

de sus activ¡dades de operac¡ón y f¡nanc¡amiento.

Med¡ante el análisis de razones financieras, se ha determinado que el

índice de días promed¡o de cobro de las cuenlas por cobrar a cl¡entes es

alto y defic¡ente, cons¡derando que la politica de la Asociación es de crédito

5.'l

a)

b)
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c)

a 28 días y que en el año más reciente llegó a 58 dias, luego de tener uná

mejoría, tras bajar a 46.9 días durante el año anter¡or.

EI índ¡ce de días promed¡o de pago a proveedores es deficiente (16 días), Io

cual refleja que no se están aprovechando los plazos de crédito que

pudieran obtenerse de los proveedores, por lo que podria sacarse mayor

ventaja de los créditos que puedan dar los proveedores al requerir que este

plazo sea de por lo menos 30 días, para mejorar aún más los flujos de

efect¡vo de la Asociación.

Complementar¡amente, y conforme a lo man¡festado por la Adm¡nistración

de la Asociación, ex¡ste equipo instalado en un pozo de producc¡ón de agua

potable, que a la fecha no está siendo utilizado para generar producto para

la prestación del servic¡o, y que por lo tanto no genera rcndim¡ento alguno

en benef¡c¡o de la Asociación.

Al ponef en func¡onam¡ento este pozo, se pueden producir mensualmente

un promedio de 2,100 metros cúbicos, cuyo costo por la compra actual es

de O 10.50 cada uno.

lngresos adicionales que podrían originarse de una administración
f inanciera estratégica

Der¡vado del anális¡s efectuado, podría menc¡onarse que la Asociación puede

optimizar el uso de sus recursos y oblener ingresos adicionales a través de:

a) La colocación del excedente de efectivo en cuentas de ¡nvers¡ón a plazo f¡jo

o a través de otro t¡po de tltulos financieros (pagarés o bonos hipotecar¡os)

real¡zadas en el sistema f¡nanciero nacional.

d)

5.2
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b) lncremento en los flujos de efect¡vo al ag¡l¡zar los procesos de cobro de

cuentas por cobrar a clientes, que podrían ser aprovechados para

incrementar invers¡ones a plazo fijo a través del sistema fnanciero nacional

o ampliar inversiones en infraestructura product¡va.

c) Excedentes ad¡cionales or¡g¡nados por la inversión de fujos de efect¡vo que

puedan derivarse de la ampliación del índ¡ce de días promed¡o de pago a

los proveedores.

d) De manera complementar¡a, se pueden incrementar los excedentes a

través de Ia reducc¡ón del costo de compra de una porción del agua potable

que distribuye, medianté la puesla en marcha de un pozo que actualmente

no se está explotando y que de acuerdo a estud¡os real¡zados por la

Asociac¡ón, t¡ene capacidad para generar c¡erta cantidad de metros cúbicos

de agua al mes, s¡tuac¡ón que podría reduc¡r las compras de agua que se

realizan cada mes.

Con ello, se estarían reduciendo costos, ya que actualmente ún¡camente se

le da mantenimiento al pozo, lo cual se realiza con el personal operat¡vo de

la Asoc¡ación. Al util¡zar el mismo personalque realiza el mantenimiento, los

costos ad¡cionales serían los de tratam¡ento y cloración del agua potable y

de energia eléctr¡ca.

Costo de oportun¡dad de los recursos no invert¡dos

Con base en los resultados descritos en el numeral anterior, la Asoc¡ac¡ón está

¡ncuÍ¡endo en costos de oportun¡dad, por los recursos que no están produciendo o

5.3
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a)

no son ¡nven¡dos adecuadamente y que se encuentran ociosos en la organización.

Es imponante considerar que cuando en una ent¡dad, los recurados que se tienen

disponibles no son max¡m¡zados en su uso, se generan costos de oportunidad,

pr¡nc¡palmente en aquellos recursos como el efect¡vo, que deja de ganar intereses

mientras eslá depositado en el banco en cuentas de depós¡tos monetar¡os

corrientes; y en otros casos, cuando se cuenta con infraestructura (como el pozo

ya equipado) cuya capac¡dad no es aprovechada para incrementar las

operaciones de la ent¡dad, dejando de obtene[ ¡ngresos y consecuentemente, se

p¡erde la oportun¡dad de incrementar los excedentes de una asociación.

Derivado de lo anter¡or, se han considerado principalmente los costos de

oportunidad siguientes:

La falta de inversión de los saldos altos de efect¡vo en el sistema financ¡ero

nac¡onal o a través de otro t¡po de invers¡ón, podrian generar recursos

adicionales para las empresas, med¡ante rendimientos que osc¡lan entre el

TVoy 9o/o, de acue"do a las tablas establecidas por el s¡stema bancar¡o para

las ¡nversiones a plazo fúo, o que en otro tipo de ¡nversión podría ser mayor,

publicadas por la Superintendencia de Bancos.

Al ajustar los días promed¡o de cobro a la polít¡ca de crédito establecida, se

tendrían recursos en efeclivo adicionales que podr¡an ser invertidos de la

manera indicada en el numeral anteriot y generar rendimientos de entre el

7% y 9'/o.

Por otro lado, al tener una cartera vencida y si la asociación ¡legara a

neces¡tar financiamiento externo para activ¡dades de servicios comunales y

soc¡ales, tendría un costo por intereses que oscilaría entre el 19o/o y 25o/o

b)
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anual, conforme a publ¡caciones de la Super¡ntendencia de Bancos a julio

de 2012

c) De igual manera, el ampliar el promedio de días para pago a proveedores,

sin caer en incumplim¡ento de sus obl¡gac¡ones, contaría con fondos

adicionales para invert¡r bajo las cond¡ciones indicadas anteriormente.

Al mantener un pozo equ¡pado sin funcionar, la Asoc¡ación está incurr¡endo

en coslos por el mantenimiento del mjsmo y la compra de c¡erta cantidad de

agua que el éste puede producir, que se estima es de un promed¡o de

2,100 metros cúb¡cos al mes, cuyo costo por la compra actual está

alrededor de O 10 50 cada uno

En lugar de generar ingrcsos, se está incur¡endo en costos, por lo que se

cons¡dera que podría gene€rse efectivo adic¡onal para amplia[ las

invers¡ones de Ia Asoc¡ac¡ón.

5.4 Estrategia de inversión de recursos excedentes u ociosos

En la pág¡na s¡gu¡ente, se presenta la propuesta de inversión que podría realizaFe

en relación a algunos de los activos o recursos excedentes ya establec¡dos; para

lo cual, se han cons¡derado como propuesta princ¡pal en este estudio de caso

únicamente los saldos de efectivo, apl¡cando tasas de ¡nterés para los plazos

¡ndicados en la misma, v¡gentes durante el tercer lrimestre del año 2012 en

algunos bancos importantes (Banco G&T Continental, S. A., Banco lndustr¡al, S. A.

y Banco de Antigua, S. A., entre otros) del sistema financ¡ero nacional, de la

manela s¡guiente:

d)



CUADRO No. 5
ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL

Estrategia de lnversión de Recursos Excedentes

Propuesta p ncipal -

Objetivo: lncrementar el rendim¡ento sobre las disponibilidades de efect¡vo de
la Asociación

ReEultado esperado: lncremento de los excedentes de la Asoc¡ación, por
obtención de ¡ntereses.

Descripción tipo de
inversión

Plazo en Tasa de
días interés

Ent¡dad
bancaria

Monto a
¡nvert¡r

Colocac¡ón (¡nversión)
de efectivo a lravés de
depósitos a plazo.

Colocación (inversión)
de efectivo a través de
depósitos a plazo.

Colocac¡ón (inversión)
de efect¡vo a través de
Bonos o pagarés

Descr¡pción

Banco 1 1,000,000

Banco 2 415,000

365 7.5Y6

90 5 00/6

Banco 3 1,000,000 180 8.0%

P ropu esta co mplemen ta ría -

Objetivo: Dispos¡ción de saldos extraordinarios de efectivo, que puedan ser
invertidos.

Resultado esperador lncremento de los excedentes de la Asoc¡ac¡ón, por
obtención de intereses.

Disminuc¡ón Precio de
en compras compra

Costos a Efectivo
¡ncurrir adicional

Puesta en
func¡onamiento de pozo
ya equ¡pado.

2100 metros O 10.50
cúb¡cos

60,000 204,600

FUENTE: Elaboración paopia, aplicación a cifras de Asociación El DesaÍo o Soc¡al.

Asimismo, como se muestra a continuación, los excedentes anuales de la
Asociac¡ón lamb¡én se verían ¡ncrementados al invertir el efectivo disponible que
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a)

b)

se ha establec¡do como en exceso, considerando los supuestos que pafa

propós¡tos ilustrativos de este caso se han definido, s¡endo éstos los siguientes:

Se ha considerado que la Asociación podría invert¡r el exceso de los fondos

dispon¡bles a través de ¡nversiones a plazo fio.

Para no correr el riesgo de insolvenc¡a, se ha cons¡derado ¡nvertir el exceso

de efectivo que resulte del saldo disponib¡e al cierre del período, luego de

deduc¡rle el monto de cuentas por pagar corrientes.

c) No se tomará el saldo de cueritas por cobrar por cons¡derar que no están

dispon¡bles al c¡erre del per¡odo y que todavía llevarán un proceso de

recuPerac¡ón.

d) Se tomará en cuenta además, el efectivo a obtener por la reducción de

compras de agua potable, al poner en funcionamiento el pozo ya equipado,

suma que se determina en el Cuadro 8 incluido en las páginas siguientes y

que asciende a Q 204,600.

El saldo dispon¡ble para invertir sería el siguiente:

CUADRO No, 6
ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL

lnversión de Efectivo Excedente
Determinac¡ón de montos a ¡nvertir
- Cifras expresadas en quetzales -

Disponibilidades al final del período
Saldo de cuentas por pagar corientes

Subtotel

Efectivo a obtener por reducción de compras de agua
Monto totald¡sponible

Monto aprox¡mado a invertir

2,515,471
305.330

2,210,141

204 600
2 414 741

2,415,000

FUENTE: Elaborac¡ón p¡op¡a, apl¡oación a c¡fras de Asoc¡ac¡ón El Desarrollo Social



e) Con el propósito de d¡versificar la inversión del efectivo, en busca de

seguridad, liquidez futura, rendimiento y min¡mización de r¡esgos de

pérdidas, se ha estimado d¡str¡buir la inversión en tres instituciones

bancar¡as diferentes, a plazos d¡ferentes y med¡ante modalidades que

PUeden ser:

Depós¡tos a Plazo F¡jo (58.5% aproximadamente), y

Pagarés f¡nancieros (41.5% aprcx¡madamente)

Derivado de lo anter¡or, el monto determinado en el

¡nvenir¡a de la manera sigu¡ente:

Depósitos a plazo f¡jo

Pagarés o bonos bancarios
Monto a invertir

¡nciso d) anter¡or se

1 ,415,000
1.000.000
2,415,OO0

f) Conservadoramente, se considera que podría obtenerse en el mercado

bancario y financiero un rendim¡ento del 7.5o/o y 8.0% anual,

respect¡vamente, tomando en cuenta que el monto base a ¡nvertir sería

como minimo por la suma de Q 1,000,000. No obstiante, una porción menor

de los depósitos a plazo ftlo serán invertidos a corto plazo, por lo que la

lasa interés será menor, por lo que se aplicará el 5%, para efectos de este

caso

El resultado de la operación de ¡nvers¡ón de la primera porción (Q 1,000,000) a

través de depósitos a plazo fijo, apl¡cando una tasa del 7.5% anual, con

venc¡miento a un año, sería el s¡gu¡ente:



a4

CUADRO No. 7
ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL

lnversión de Efect¡vo Excedente
Opción de Depós¡tos a Plazo Füo, venc¡m¡enlo a un año

- Cifras expresadas en quetzales -

1,000,000
7 500/"

75,000

7.500
67 500

lngresos netos aprcx¡mados _______lqqq9l
FUENTE: Elaboración propia, aplicación a cifras de Asociacjón El Desarrollo Social.

De la misma manem, el resultado que puede obtenerse anualmente de la

inversión a través de pagarés f¡nancieros a plazos de 180 dias, s¡n cap¡tal¡zación

de intereses. se presenta a continuac¡ón:

CUADRO No. 8
ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL

lnversión de Efect¡vo Excedente
Opc¡ón Pagarés F¡nanc¡eros, a 180 días, sin capitalización de ¡ntereses

- Cifras expresadas en quetzales -

Cant¡dad a invertir bajo esta modal¡dad
Tasa de ¡nterés
lngresos adicionales a obtener

lmpuesto sobre productos financieros -¡SPF- (10o/o)

lngresos ad¡c¡onales netos después de ISPF

Monto restante aprox¡mado para ¡nvertir
Tasa de interés
lngresos ad¡c¡onales a obtener
lmpuesto sobre productos financ¡eros -ISPF- (10%)
lngrcsos ad¡c¡onales netos después de ISPF
lngresos netos aproximados

1,000,000
a 0o/6

80,000
8,000

72 000
72.OOO

FUENTE: Elaboración propia, aplicación a cifras de Asociación El Desarrollo Social

Por otro lado, tal y como se ha comentado anter¡ormente, en complemento a las

inversiones descritas anteriormente, la Asociac¡ón podría ¡ntegrar a las mismas, el

efecl¡vo que resulte de la puesta en funcionamiento de un pozo ya equipado con el

que cuenta hasta el momento, de lo cual se han estab¡ecido los supuestos

6rgurentes:
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b)

El pozo puede llegar a producir 2,'100 metros cúbicos de agua.

El precio de compra actual a terceros es de Q 10.50 cada metro cúbico.

c) No se tendrían costos y gastos de mantenim¡ento adic¡onales, ya que la

Asociación ya está incurriendo en los mismos, aún s¡n poner a func¡onar el

pozo.

d) Un gasto adicional correspondería a tratamiento y cloración del agua, así

como de energía eléctrica, el cual se estima puede ser de Q 5,000 al mes.

EI resultado de la apl¡cación de los supuestos antes descritos, se muestra a

continuación:

CUADRo No. I
ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL

Determinación de Efectivo Excedente Por Reducción de Costos
Puesta en Funcionam¡ento de Pozo
- Cifras expresadas en quetzales -

Metros cúbicos a producir al mes
Costo de compra por metro cúb¡co
Reducción en costo de ventas por mes
Reducción en costo de ventas anual
Gaslo por enegía eléctrica (Q 5,000*12)
Reducción en costo y en desembolsos de efectivo
lmpuesto sobre Ia renta (31%)
Aumento neto en excedentes por reducc¡ón de costo de
ventas

22 050
264,600

204.600
63 426

141 174
FUENTE: Elaboración propia, cifras proporcionadas Asociación E¡ Desarrollo Social.

Adicionalmente, el efect¡vo que se dejaría de desembolsar ante la reducc¡ón

estimada de los costos de compra de agua potable a terceros asc¡ende a la suma

2,100
10.5

50.000
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de Q 204,600, e incrementa¡ía las d¡sponib¡l¡dades de efectivo a Q 415,000 que

seÍan ¡nvert¡das bajo la modalidad de depósitos a plazo f¡jo con vencimiento a 90

días, s¡n cap¡tal¡zación de ¡ntereses, cuyo resultado sería el siguiente:

CUADRO No. 10
ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL

lnvers¡ón de Efect¡vo Excedente Por Reducc¡ón de costos
Opc¡ón Depós¡tos Plazo Füo, a 90 días, sin capitalización de intereses

- C¡fras expresadas en quetzales -

Efectivo ad¡c¡onal por reducción de costos
Tasa de interés
lngresos ad¡c¡onales a obtener
lmpuesto sobre productos f¡nancieros -ISPF- (10%)
lngresos ad¡c¡onales netos después de ISPF
lnoresos netos aoroximados

415,000
5.0%

20,750
2.O75

18.675
19,000

FIIENTE: Elaboración propia, aplicación a cifras de Asociación El Desarrollo Soc¡al.

Derivado de las operaciones de invers¡ón del efect¡vo de la Asoc¡ác¡ón, ésta

incrementaría sus excedentes netos de la manera s¡guiente:

Por invers¡ones a través de depósitos a plazo fúo 87,000

Por ¡nversión en pagarés i¡nancieros 72.000

Total de ingresos adicionales netos de impuesto 159,000

Al comb¡nar el resultado de las operac¡ones ¡nd¡cadas anter¡ormente con los

resultados regulares de la Asoc¡ación objeto de estud¡o, se puede presentar un

nuevo estado de resultados proyectando las mejoras ¡nd¡cadas en el excedente

neto anual, de la manera siguiente:
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CUADRO No. 11

ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL
ESTADO DE RESULTADOS PROYECTADO CON NUEVAS INVERSIONES

Por el año terminado el 3'1 de diciembre de 20xx
Cifras expresadas en miles de quetzales

Actuál Adic¡onel Comb¡nado

INGRESOS
lngresos por servicios

COSTOS Y GASTOS DE OPERACIÓN
Cootos de produoo¡ón y ventas
Gastos de adm¡nistración

Excente (défio¡t) en operación
OTROS INGRESOS Y GASTOS

Okos ingresos -lntereses bancar¡os
Otros gastos Comis¡ones bancadas

Excedente antes de impuesto
IMPUESTO SOBRE LA RENTA

Frccrlente nefo del año

3,949 89.7ol" (2O5J 3,744 85.1%
451 t1.3o/. 2O5 656 14 9'/o

1A O.4o/. '159 177 4.o%
(54\ -1.2% - ___-!3!L -1.2%
(36) 0.8% 1s9 123 2.8o/a

415 9.4'/. 364 179 17.7o/a

tzt¡ -o sv" (63) (87) 2.Oo/a

392 8.9% 300 692 15.7o/o

4,400 100.0%

3,158 71.AoÁ

790 1A.0%

(205)

4,400 100.0%

2,954 67j%
790 18.0%

FUENTE: Elaboración Dropia. proyección cifias de estados fnanc¡eros de Aéociáción ElDesanollo Soc¡el

Tal y como puede apreciarse en el nuevo Estado de Resultados, al proyectar la

reducción en el costo de producción y el incremento en los ingresos por ¡ntereses

bancar¡os, ambas operaciones ¡nfluyen o derivan en un incremento cons¡derable

en el excedente nelo del año en que se apl¡can.

En el caso de la puesta en funcionamiento del pozo ya equipado, esta operación

represenla una d¡sminución en los costos de producción (derivada principalmente

porque se dejaría de comprar a terceros la cantidad de 2,'100 metros cúbicos de

agua polable), la cual equ¡vale a un 47o sobre los ingrcsos por servic¡os que

normalmente obtiene la Asociación, ya que del 71.8yo se redujo al 67.1%,

situación que perm¡te que el margen o excedente en operac¡ón de la Asoc¡ac¡ón

se vea ¡ncrementado en la m¡sma proporc¡ón, mejorando los resultados finales de

la organización.



Por otro lado, en la sección de Otros lngresos y Gastos, en el rubro de Otros

ingresos -intereses bancarios, al aplicar el monto de ¡nteÍeses que podrían

generarse de la ¡nversión a plazo fijo de los saldos disponibles o en exceso del

efectivo, los ¡ngresos por este concepto se ¡ncrementarían a Q 177,000

equ¡valentes a un 4.0% respecto a los ingresos por serv¡c¡os que normalmente

reg¡stra la Asociación, resultado benef¡cioso que tamb¡én contribuye al ¡ncremento

en el excedente neto del año

Al combinar el efecto fnanciero de ambas operaciones respecto a los resultados

obtenidos en condiciones normales por la Asoc¡ación, puede apreciarse

claramente que el excedente antes de lmpuesto Sobre la Renta asciende al

17.7olo, incrementándose en un 8.37o.

Asimismo, una vez aplicado el efecto del lmpuesto Sobre la Renta en las

operaciones de mejora propuestas, el excedente neto del año a obtener por la

Asoc¡ac¡ón ascendería a Q 692,000, que equ¡vale al 15.7o/o, con un ¡ncremento

neto de aproximadamente el 6.8Yo respecto al resultado obtenido en condic¡ones

regulares.

Como resultado de los cambios dados en el estado de resultado de la Asociación,

ante las meioras que pud¡eran obtenerse en el excedente neto, se han establecido

nuevas razones financieras de rentabilidad, las cuales se reflejan en el Cuadro 12

que se ¡ncluye en la pág¡na siguiente:
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CUADRO No. 12
ASOCIACIÓN EL DESARROLLO SOCIAL

Razones de Rentabilidad Proyectadas
Por el año terminado el 31 de diciembre de 20)o(

Descripción

Margen de utilidad sobre ventas
Rentab¡l¡dad antes de ISR
Rentab¡l¡dad después de /SR

Rend¡m¡ento sobre acfivos ¿olales

Rend¡m¡ento sobre cap. Contable

Rendim¡ento de efect¡vo

Nuevas Acluales

17.7o/o

15.70/o

14.30/.

16.2vo

7.Oo/.

9A%
8.9%

8.10/"

9.2%

0.7%

FUENTE: Elaboración prcpia, base cifras proporcionadas Asoc. El Desa.rollo Soc¡el.

En relac¡ón a estas nuevas razones financieras respecto a las razones

establecidas bajo las condiciones regulares de la Asociac¡ón, se pueden visualizar

mejoras cons¡derables tal y como se describe seguidamente:

En relación al margen de utilidad sobre ventas, el excedente antes de ¡mpuesto,

se ¡ncrementa en aproximadamente un 8.3%, porcentaje ¡mportante, ya que tal y

oomo se puede aprec¡ar, práct¡camente duplica el resultado que regularmente ha

obtenido la Asociación. Se puede aprec¡ar también, que una vez apl¡cado el efecto

del lmpuesto Sobre la Renta, el incremento en la rentabilidad de la Asociación

respecto a los ingresos normales por servicios representa el 6.8%, ya que de un

8.9% se ¡ncrementó a un 15.7o/o, índice que casi se ha duplicado al operar las

mejoras de inversión propuestas.

Al evaluar Ia mejora en el índ¡ce de rend¡miento en relación al total de act¡vos de la

Asociac¡ón, puede apreciarse que el excedente neto después de impuestos

también ha mejorado y casi dupl¡cado, tomando en cuenla que de un 8.1% se

inorementó a un 14.3o/o, lo cual representa que los excedentes o rendim¡entos
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netos que generarían los activos son ¡mportantes y super¡ores al promed¡o de las

tasas de ¡nterés del mercado f¡nanciero nac¡onal.

Por otro lado, estos ¡ncrementos en los excedentes de la Asociación luego de la

aplicación de las mejoras de inversión propuestas, han meiorado la rentab¡l¡dad

sobre e¡ patrimon¡o de la Asoc¡ac¡ón, debido a que de un 9.2%, este índice se ha

¡ncrementado en 7lo, para llegar a un 16.2'/o, lo cual contr¡buye a una mejor

situación tinanc¡era de la organ¡zac¡ón.

F¡nalmente, al analizar el efecto de la inversión de las d¡spon¡b¡l¡dades en exceso

del efectivo de la Asoc¡ación, se puede apreciar que de un 0.07% ¡nicial (previo a

la inversión), el rend¡miento global sobre el total del efectivo llegaría a un 7.0!o,

tasa que sería calificada como aceptable y eficiente, al compararla con el

promedio de las tasas de interés que se pagan en el sistema financiero nacional.
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1.

2.

3.

CONCLUSIONES

Mediante el anál¡s¡s de los estados financieros de los últimos cuatro años

de una asociación no lucrat¡va, se determinó que los rend¡m¡entos obtenidos

durante los últimos cuatro aRos no han sido satisfactorios, ya que durante los

años 2006 y 2007 fueron defic¡tarios y para los años 2008 y 2009 se

obtuvieron excedenles por Q 91,851 y Q 391,755, aún cuando se d¡spone de

recursos sin mov¡miento, d¡sponibles para ser ¡nvert¡dos y que pueden

¡ncrementar los excedentes netos de la Asociac¡ón.

Se establec¡ó la existencia de un saldo importante de efect¡vo que a

diciembre de 2009 ascendia a Q 2,415,000, y que no se está inv¡rt¡endo en

forma adecuada, lo cual origina que los rendimientos generados por dicho

act¡vo sean bajos, ya que actualmente los mismos son menores al 1%, en

relación al monto d¡spon¡ble; aún cuando en el mercado flnanciero nacional

por montos que sobrepasan Q .l,000,000, a través de opc¡ones de ¡nvers¡ón

a plazo frjo y pagarés o bonos bancarios, pueden obtenerse tasas de interés

que oscilan entre el To/. y 8.5o/' anual.

Mediante el uso de €zones financieras, se determinó que para el año más

rec¡ente algunos indices tales como Ia razón de circulante (10.6), los días

promedio de cobro (58 días) y los días promedio de pago (16 días) son

insatisfactorios, reflejando la forma inadecuada en que se ha venido

administrando el capital de trabaio y otros recursos de la Asociación, lo cual

no ha permitido obtener mejores rend¡m¡entos.

4. Al poner en práctica la propuesta de inversión del efectivo excedente a través

de operac¡ones a plazo füo, se obtendrian ingresos adicionales por la suma
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de Q 159,000 que representaría un rendimiento neto aproximado del 7yo

anual sobre el saldo d¡spon¡ble de efectivo, que a su vez, incrementaría los

excedentes de la Asoc¡ac¡ón en un 3.6% respecto a sus ingresos.

Mediante la propuesta complementaria de invers¡ón cons¡stente en la puesta

en func¡onamiento del pozo ya equipado, se obtendrían ¡ngresos netos por la

suma de Q 141,174 que afectarían en forma pos¡tiva los resultados,

incrementándolos conjuntamenle con el resultado de la ¡nvers¡ón

mencionada en el numeral 4 anter¡or en Q 300,000, lo que permitiría

¡ncrementar en un 6.8% los excedentes netos obtenidos por la Asociación.
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RECOMENDACIONES

lmplementar procedim¡entos de análisis del desempeño f¡nanc¡ero de Ia

Asoc¡ac¡ón no lucrat¡va, para establecer s¡ los rendim¡entos oblenidos son

sat¡sfactor¡os, así como ¡a disponib¡lidad de recursos s¡n mov¡miento que

contribuyan a ¡ncrementar los excedentes nelos de estas ent¡dades, al ser

invert¡dos a través de opciones que generen mejores rendimientos en

benef¡c¡o de Ia Asoc¡ación y sus asociados.

Establecer los saldos de efectivo necesarios pa€ las operac¡ones rut¡narias

e ¡nvertir aquellos saldos en exceso, en busca de mejores rendim¡entos que

contribuyan a ¡ncrementar los excedentes de la Asociación, a través de las

opciones disponibles en el sistema financiero nac¡onal, cuya tasa de ¡nterés

para operaciones pasivas oscila entre el To/o y 8.5Vó anual.

Redef¡nir las políticas tanto de crédito a clientes, como de pago a los

proveedores, con el ob.iet¡vo de readecuarlas a las condic¡ones actuales del

mercado; y con ello, buscar la maxim¡zación del uso del efect¡vo y la

consecución de rend¡m¡entos ad¡cionales que permitan ampliar los beneficios

para la Asociac¡ón y consecuentemente para sus asoc¡ados.

Poner en práctica la propuesta de inversión sugerida a lravés de operac¡ones

a plazo fto, para maxim¡zar los benefc¡os en la gest¡ón operativa de la

asociac¡ón y lograr rendim¡entos adicionales, mediante los cuales se

incrementen los excedentes y patrimonio neto, en beneficio de los miembros

de la Asociación no lucrativa.

lmplementar la estrategia sugerida relacionada con la puesta en

func¡onam¡ento del pozo ya equ¡pado, así como otros recursos que pud¡eran

¡dent¡ficarse, con el propósito de ¡ncrementar ¡os excedentes obtenidos por Ia

Asociación.

A

5
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